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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Az országos m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják.
Nem tagoknak előfizetési díj:

Egész évre 10 írt, félévre 5 írt, negyedévre 2 írt 50 kr. Megjelelik mindéi szériái és szöbMob.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest (Kültelek), 

eilőt-út 35. szára.
Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Meghívó.
A közgazdasági szakosztály f. hó 21-én, 

azaz: csütörtökön folytatólagos ülést tart.
Tárgya :
Az Ausztriával megújítandó vám és 

kereskedelmi szerződés.
Bujanovich Sándor, 

az O. Nf. G. E. alelnöke.

Czirokszakál vásár. czi rokmag- 
cséplés és mesterséges szárítás 

bemutatása.
Az 0. M. G. E. karöltva a Jász-Nagy 

Kun-Szolnok megyei gazdasági egyesülettel 
november lió 26-án, azaz kedden ezirokszakál- 
vásárt és czirokmagcséplés-bemutatást tart.

A vásár színhelye: Kengyel, Törk 
Adolf bérlete, posta-, vasút- és távirdaállo- 
más, a szolnok-szentes-hódmező-vásárhelyi 
vonalon. Szolnoktól kocsin l1 2 óra. Budapest, 
Nagy-Várad és Arad felől a Szolnokról dél­
előtt 11 óra 49 perczkor Induló vonattal egy 
órakor délután érhető el Kengyel, hol kocsi 
fogja várni az érkezőket. A visszautazás ez 
irányban este 9 óra 4 perczkor történik. 
Hódmező-Vásárhely felől reggel 7 óra 40 
perczkor indul a vonat s délután 2 óra 37 
perczkor érkezik Kengyelre. Ebédelni útköz­
ben Szolnokon és Szentesen lehet, mig 
egyéb ellátásról, mint uzsonna, vacsora a 
helyszínén egy vendéglős fog gondoskodni.

Felkérjük cziroktermelő gazdáinkat, 
hogy a vásárra szánt czirok-mintákat az 
ár- és mennyiség megjelölésével 5—10 kg. 
mennyiségben bérmentve Törk Adolf ur czi- 
mére Kengyelre elküldeni szíveskedjenek.

Ugyancsak felkérjük azon gyárosain­
kat, a kik a ezirok előkészítéséhez alkal­
mas gépekkel rendelkeznek, a bemutatás­
hoz beküldeni szíveskedjenek.

Kérjük az érdeklődőket, hogy részvéte­
lüket legkésőbb e hó 20-ig, vagy az 
0. M. G. E. (Budapest, Köztelek), vagy a 
jász-nagy-kun-szolnokmegyei gazdasági egye­
sület titkári hivatalának bejelentsék.

Az 0. M. G. E. közgyűlése.
(1895. november 17.)

Jelen voltak: gróf Andrássy Aladár
I. alelnök elnöklete alatt: Bujanovich Sán­
dor II. alelnök, Auspitz Pál, Ahonyi Emil, 
Baross Károly, Bálintffy Pál, Bánó József, 
Bernát István, Blum Gyula, Bottlik Ödön, 
Brüll Mór, Buday Barnabás, Búr ián Aladár, 
dr. Csillag Gyula, dr. Darányi Gyula, Darányi 
Kálmán, Daróczi Vilmos, Dessewffy Ödön, 
Dömötör Béla, Elek Emil, Emődy' József, 
Eörsy Ferenez, Fábián János, Farkas Ábrahám, 
gróf Festetits Andor, Forster Géza, Fromm 
Antal, Furiakovits Zsigmond, Galgóczy Károly, 
György Endre, Hajós József, Halmay József, 
dr. Hágát a Viktor, Heller M., Hólényi Ferenez, 
Hreblay Emil, Huchthausen Vilmos, Jeszenszky 
Pál, Harsai Lajos, Katona Gyula, gr. Károlyi 
Sándor, Kerpely Kálmán, Kodolányi Antal, 
Koppéiig Géza, K ostyán Ferenez, Kovách 
László mádi, Landesz József. Lejtényi György, 
Lepkovszky Gábor, Libit,< Adolf, báró Lipthay 
Béla, Lossonczy Mihály, Löwy Mór, Máday 
Izidor, Makfálvay Géza, Melezer Gyula, Méreg 
Lajos, Miklós Ödön, Nagy Dezső, Nercig 
Kálmán, Paikert Alajos, Ferczel Ferenez, 
Prenoszil Ödön, Renner Gusztáv, Reusz Henrik, 
dr. Rodiczky Jenő, Rombatg Dezső, Rovara 
Frigyes, Rubinéi- Gyula, Serfőzö Géza, Sorecz 
Lajos, Sporzon Pál, Suhajda István, Sujánszky 
Ödön, Strausz Vilmos, Szabó Ferenez szántói, 
Szerdahelyi Aladár, Szevera Károly, Szilassy 
Zoltán, Szilágyi Gyula, dr. Szilárd Ferenez, 
Sztankovics János, Vadász ffy Jenő, Vimmer 
Imre, Vimmer Kálmán, Wiener Moskó, 
Wilfing Nándor, gróf Zay Miklós és gróf 
Zselénszky Róbert egyesületi tagok és a tiszt­
viselőkar teljes számban.

Közgyűlés megnyitása.
Gróf Andrássy Aladár alelnök:

Mélyen tisztelt közgyűlés!
Sajnálattal kell jelentenem, hogy gróf 

Dessewffy Aurél egyesületi elnök ur Ömél­
tósága nagymérvű elfoglaltsága folytán a 
mai közgyűlésen való megjelenésben és 
ennek vezetésében akadályozva van, ennek 
következtében felkért engem a mai közgyű­

lés vezetésére és igy nekem jutott azon meg­
tisztelő hivatás, hogy az elnöki széket el­
foglaljam.

Mielőtt a közgyűlést megnyitnám, első 
sorban konstatálni kívánom, hogy a mai 

I napra összehívott rendes közgyűlés az alap- 
I szabályok 16. szakasza értelmében 15 nap­

pal előbb három ízben, sőt többször is az 
egyesület hivatalos lapjában közzététetvén, 
az alapszabályok intézkedéseinek megfelelő- 

i leg lett összehiva, tehát minden kellékeknek 
megfelel és határozatképes.

Régi szokás, hogy az elnöki megnyitó- 
] ban a közgyűlésen hivatkozás történjék az 

elmúlt egyesületi év eseménymire; engedjék 
meg nekem azt, hogy ez alkalommal ezt a 
szokást mellőzzem azért, mert az egyesület 
1894/95. évi működését tüzetesen ismertető 
évkönyvben kimerítően foglaltatnak az egye­
sületi működés mozzanatai s az évkönyv 
nehány nappal elébb az összes tagoknak 
szétküldetvén, mindenkinek volt alkalma 
abba betekintést szerezni és megbírálni az 
egyesület múlt évi működését és az igaz­
gató-választmány sáfárkodását.

Egyre azonban mégis kiterjeszkedem 
és megakarok emlékezni pár szóval a jelen 
helyzetről és jövő működésűnkről.

Ma, uraim, igen sanyarú idők és igen 
nehéz körülmények nehezednek a gazdákra. 
Ebből következtetem azt s ebben látom az 
indokát annak, hogy egyesületünk tag­
jainak mai létszáma nagyobb mint valaha 
volt, mert a nehéz időkben az emberek tö­
mörülnek, érdekeik összehozzák őket és ez 
világos jele a rosszabbodott állapotnak. Tehát 
egyesületünkben a szám meg van a küzde­
lemre, de a szám még nem elég, erélyes 
összetartásra, czéltudatos munkára van hatá­
rozottan szükségünk, hogy bajainkat orvo­
solhassuk s a magyar mezőgazdaság igazán 
mostoha viszonyait folyton szem előtt tartva, 
küzdjünk, fáradozzunk a haza boldogitásán,

E teremben más érdek zászlója mint a 
mezőgazdák érdekéé ne lobogjon, hisz azzal 
a haza érdekeinek is eleget teszünk és ez 
szerintem legszentebb feladatunk.

Midőn tehát a mai rendes közgyűlé­
sünket megnyitottnak nyilvánítom, felkérem 
t. gazdatársaimat, hogy egyesületünk ez 
irányú működésében támogatni szíveskedj e-

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, Alkotmány-uteza 31. Váezi-körut sarok.
Ajánlunk:

Kitűnő vetőmagvakat.
Gépolajokat, kenőcsöket.
Kötél, zsák, és ponyvákat.
Permetező gépek s anyagokat. 
Műtrágyákat.
Építkezési anyagokat.
Állatorvosi gyógyszereket.

Ajánlja:
Jól berendezett

gabona-bizományi osztályát 
gazd. termények értékesítésére. 

Tőzsdei kötések közvetítése.
Hízott marha és gyapjú eladás. 

Korpa, malátacsira, olajpogácsa, szárí­
tott moslék leg jutányosabb beszerzése.

Ajánlunk:
Kitűnő máv. gőzcséplőgépeket. 
Malmokhoz compound locomobileket. 
Arató-, kévekötő- és kaszáló-gépeket. 
Mindennemű gazdasági gépeket. 
Takarmányosok berendezése. 
Gazdasági mérnöki munkák közve­

títése.

B3T Mindennemű őszi- és tavaszi takarmánymagvak megvételre kerestetnek.

Kai számunk 33 óllal.
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nek. Küszöbén vagyunk a milleniumi kiállí­
tásnak. a mikor alkalmunk lesz az egész 
világgal érintkezni és sok jó üdvös ered­
ményhez juthatni. Ez irányban is közremű­
ködésre és az 0. M. G. E. tevékenységének 
támogatására szólítom fel ezennel a magyar 
gazdaközönséget. (Éljenzés.)

Jegyzökönyvhitelesftők és szavazatszedő­
bizottság.

Gróf Andrássy Aladár elnök: a mai 
közgyűlésről felveendő jegyzőkönyv hitelesí­
tésére felkérem Renner Gusztáv és Mérey 
Lajos tag urakat. Mivel pedig a 14 kisorolt 
és egy elhalt igazgató-választmányi tag he­
lyébe uj tagokat kell a közgyűlésnek válasz­
tania, szavazatszedő-bizottságról is kell gon­
doskodnunk. A szavazatszedő-bizottság elnö­
kéül felkérem báró Lipthay Bélát, tagokul 
MiHós Ödönt és Bánó Józsefet, jegyzőül 
Szilassy Zoltánt. (Helyeslés.)

Igazgató-választmány jelentése.
Gróf Andrássy Aladár alelnök: Most 

kö\ étkezik a napirend 3-ik tárgya, az igazgató­
választmány jelentése az egyesület 1894—95. 
évi működéséről.

Forster Géza igazgató: az igazgató­
választmány jelentése egész terjedelmében 
benfoglaltatik az évkönyvben, mely az egyesü­
let összes tagjainak néhány nappal ezelőtt 
megküldetett. Méltóztatnak felolvasottnak 
tekinteni, vagy pedig a jelentés fontosabb ré­
szei felolvastassanak ? (Felkiáltások: felol­
vasottnak tekintjük!)

Gróf Andrássy Aladár elnök : ha a jelen­
tést felolvasottnak méltóztatnak tekinteni, 
kimondhatom határozatképpen, hogy a köz­
gyűlés az igazgató-választmány jelentését az 
1894—95. évi egyesületi működésről tudomá­
sul veszi s a telmentvényt a választmány­
nak megadja.

Az évközben belépett tagok felvétele.
Gróf Andrássy Aladár elnök : az évköz­

ben belépett tagok névsora az évkönvvben 
benfoglaltatik. Ha senkinek sincs kifogása 
az újonnan belépettek ellen, őket felvett 
tagokul jelentem ki. (Helyeslés.)

Évközben elhalt tagok bejelentése.
Gróf Andrássy Aladár elnök: az év­

közben elhunyt tagok névsora az évkönyv­
ben szintén közzé van téve. Azt hiszem, 
hogy egyetért velem a t. közgyűlés abban, 
hogy elhunyt tagjaink iránti kegyele­
te érzületünknek jegyzőkönyvünkben is 
kifejezést adjunk. (Helyeslés.) Ezt tehát 
mint határozatot enunc-ziálom.

Számvizsgáló-bizottság jelentése.
1 -róf Andrássy Aladár elnök:
Következik a napirend 6. pontja a 

számvizsgáló-bizottság és az igazgató-vá­
lasztmány jelentése a múlt év számadásáról, 
az egyesület vagyoni állapotáról és kezelé­
séről. a jelentések az évkönyvben szintén 
fel vannak sorolva s azokról Volt alkalmuk 
a t. tagoknak tudomást szerezhetni. Felte­
szem a kérdést, elméltóztatnak-e fogadni a 
jelentéseket? (Elfogadjuk!) Kimondhatom 
tehát mint határozatot, hogy a közgyűlés a 
számvizsgáló-bizottság és választmány je­
lentését a múlt év vagyoni mérlegéről és a 
költség és jövedelem számlájáról tudomásul 
veszi és a vagyonmérlegben felállított téte­
leket a jövő könyvelés alapjául megálla­
pítja, továbbá az egyesület vagyonát ke­
zelő igazgatónak, valamint a pénztárnokok­
nak a felmentvényt a szokásos feltételek 
mellett megadja.

1896. évi költségvetés.
Forster Géza igazgató: Mélyen t. köz­

gyűlés ! Az egyesület 1896. évi költségvetése 
az igazgató-választmány által megállapittat-

ván, az évkönyvben az indokolással együtt 
közzététetett. Uj tételként szerepel a költség- 
vetésben özv. Girokuty Ferenezné 300 frt 
kegy dija, egy irnoki állás rendszeresítésére 
600 frt és 5000 frt a gazdakongresszus ki­
adványainak költségeire.

Máday Izidor: A t. közgyűlés méltá­
nyossági és kegyeleti érzéséhez fordulok, mi­
dőn azt a javaslatot vagyok bátor tenni, 
hogy özv. Girokuty Ferenezné kegydiját 300 
írtról 500 írtra emelni méltóztassék.

Gróf Andrássy Aladár elnök: mivel 
ezen ügy a pénzügyi bizottságban és a vá­
lasztmányi ülésen is kimerítően tárgyaltatott, 
de a már megállapított előirányzat is válto­
zást szenvedne egyes tételek változtatásával, 
méltóztassanak tehát elfogadni a beterjesz­
tett előirányzatot. (Elfogadjuk!)

Dr. Csillag Gyula : A gazdakongresszus 
kiadványainak költségeinél bátor vagyok 
megjegyezni, hogy mivel a munkát azért 
adta ki az egyesület, hogy a gazdasági 
szakértelem fejlesztésére közrehasson, indit- 
ványozom, hogy a munkák megszerzési ára 
felére szállíttassák le.

A közgyűlés az indítványt tárgyalás 
végett kiadja az igazgató-választmánynak.

Tisztikarban történt változások.
Gróf Andrássy Aladár elnök: követ­

kezik a napirend során az egyesület tiszti­
karában történt változás bejelentése és az 
újonnan választott pénztárnok kinevezésének 
megerősítése.

Az egyesület tisztikarában az év folya­
mán az a változás állott be, hogy Kováts 
Antal pénztárnok állásától megválván, he­
lyébe a választmány Kirchner Lajost alkal­
mazta s kinevezésének megerősítése az alap­
szabályok értelmében a közgyűlés teendője.

A közgyűlés Kirchner Lajos pénztár­
nokot állásában megerősíti.

15 ig.-választmányi tag választása.
Gróf Andrássy Aladár elnök: most 

következik a választmányi tagok választása. 
Ezennel elrendelem a szavazást, fölkérem a 
szavazatszedő-bizottságot működésének meg­
kezdésére. A szavazás alatt az ülés műkö­
dését beszüntetem.

A szavazás után:
Gróf Andrássy Aladár elnök: a köz­

gyűlést újra megnyitom s felkérem a szava­
zatszedő-bizottság elnökét a szavazás ered­
ményének kihirdetésére.

Báró Lipthay Béla: beadatott összesen 
82 szavazat, ebből kapott:

Dr. Darányi Ignácz 82 szavazatot
Dr. Darányi Gyula 82
Gróf Teleki Arvéd 82
Dibits Adolf 82
Lukács Antal 82
Wittmann János 82
Gróf Zichy Aladár 82
Galgóczy Károly 81
Egán Ede 80
Kállay András 80
Lipthay István 80
Lossonczy Mihály 80
Steiger Gyula 76
Szegedy György 76
Szilárdy Ödön 43
Gotthard Sándor 33
Baranyay István 12
Juhász Bálint 2 . ”
Báró Jeszenszky István 9 ”
Renner Gusztáv 1

Gróf Andrássy Aladár elnök: e szerint 
tehát dr. Darányi Ignácz, dr. Darányi Gyula, 
gróf Teleki Arvéd, Dibits Adolf, Lukács Antal, 
Aittmann János, gróf Zichy Aladár, Galyóczy 
Károly, Egán Ede, Kállay András, Lipthay 
István, Lossonczy Mihály, Steiger Gyula. Sze- 
gedy György és Szilárdy Ödön tagokat meg­
választott igazgató-választmányi tagokul je­

lentem ki s köszönetét mondok a szavazat- 
szedő-bizottságnak fáradságos működéséért.

Indítványok az alapszabályok 14. §. k) 
pontja szerint be nem adatván,' a közgyűlés 
tárgysorozata kimerittetett; megköszönve szi­
ves megjelenésüket, ezzel a közgyűlést be­
rekeszteni. (Felkiáltások: Éljen az elnök!)

Az igazgató-választmány ülése.
(1895. november 15.)

Jelen voltak: gróf Andrássy Aladár
I. alelnök elnöklete alatt, Bujanovich Sándor
II. alelnök, Atzél Péter, Bálintffy Pál, Bernát 
István, dr. Csillag Gyula, dr. Darányi Gyula, 
gróf Festetits Andor, dr. Gaal Jenő, Galgóczy 
Károly, György Endre, Hajós József, dr. 
Hutyra Ferencz, gróf Károlyi Sándor, Koppély 
Géza, Kostyán Ferencz, Kvassay Jenő, Dibits 
Adolf, báró Lipthay Béla, Lipthay István, 
Máday Izidor, Melczer Gyula, Firkner János, 
Reusz Henrik, dr. Rodiczky Jenő, Sommsich 
Andor, Szeniczey Ödön, Wittmann János és 
Zselénszky Róbert gróf igazgató-választmányi 
tagok, az egyesület tisztviselőkara részéről 
Forster Géza igazgató, Rubinék Gyula ügy­
vezető titkár, Szilassy Zoltán szerkesztő-tit­
kár, Paikert Alajos titkár. Buday Barnabás 
segédtitkár és Jeszenszky Pál társszerkesztő.

Gróf Andrássy Aladár alelnök elfoglal­
ván az elnöki széket, bejelenti, hogy elnök 
ur Öméltósága elutazása miatt a mai ülésen 
részt nem vehet és őt kérte fel az elnöki 
teendők végzésére. — Üdvözli a megjelent 
igazgató-választmányi tagokat s az ülést 
megnyitja.

A múlt ülés jegyzőkönyve.
Igazgató bemutatja a múlt ülésről fel­

vett, elnökileg aláirt s két kiküldött tag által 
hitelesített jegyzőkönyvet, mely a „Közietek“ 
lapban is közzé volt téve.

Tudomásul szolgál.

Jegyzőkönyv hitelesítők.
Az igazgató-választmány a mai ülésről 

felveendő jegyzőkönyv hitelesítésére elnök 
ajánlatára felkéri Kostyán Ferencz és Dibits 
Adolf választmányi tagokat.

Gróf Festetits Andor köszönő irata.
Igazgató felolvassa gróf Festetits Andor 

volt földmivelésügyi miniszternek az egyesület­
hez intézett, állásáról való lemondását és 
illetve felmenteliséről szóló következő le­
iratát :

..Az Országos Magyar Gazdasági Egyesületnek.
Budapesten.

O császári és apostoli királyi Felsége 
e, í1® 2-ikán Bécsben kelt legfelsőbb!) 
kéziratával a földmivelésügyi m. kir. minisz­
térium vezetésétől — saját kérelmemre —- 
legkegyelmesebben felmenteni méltóztatott.

Midőn e tárcza vezetésétől megválók, 
a t. czimnek hivatalos működésemben 
tanúsított szives támogatásáért köszöneté­
inél nyilvánítom.

Kelt Budapesten, 1895. november hó 3.
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Festetits s. k.
mnoK indítványára a választmány el­

határozza, hogy egy átiratban köszönetét 
fejezi ki a volt miniszternek az egyesület 
iránt minisztersége ideje alatt tanúsított jó 
indulatáért s egyúttal felkéri arra, hogy az 
egyesületet mezőgazdaságunk emelését ezélzó 
működésében továbbrais hathatósan támogassa.
Darányi Ignácz uj földmivelésügyi miniszter 

leirata.
Igazgató felolvassa az újonnan kineve­

zett földmivelésügyi miniszter dr. Darányi 
Ignácznak az egyesülethez intézett következő 
leiratát;
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„Az Országos 31agyar Gazdasági Egyesületnek
Budapest.

0 császári és apostoli királyi Felsége 
e hó 2-án Becsben kelt legfelsőbb kézira­
tával engem földmivelésügyi magyar mi­
niszterévé legkegyelmesebben kinevezni 
méltóztatott.

Midőn tehát a mai napon a földmi­
velésügyi minisztérium vezetésit átven­
ném, szívesen ragadom meg az alkalmat 
annak kijelentésére, hogy hazánk föld­
mivelésügyi érdekeinek előmozdítását czélzó 
tevékenységemben a t. gazdasági egyesü­
let közreműködésére számot tartok, arra 
kiváló súlyt helyezek és reményiem, hogy 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
e téren erős támaszom leend.

A magam részéről biztosíthatom a t. 
egyesületet,hogy mindig kiváló örömömre fog 
szolgálni, ha a magyar mezőgazdaság fel­
virágoztatását czélzó üdvös törekvéseit elő­
mozdíthatom.

Budapest, 1895. évi nov. hó 6-án.
Darányi Ignácz s. k.

Az igazgató-választmány örömmel veszi 
tudomásul a leiratot s egy üdvözlő feliratban 
azon reményének ad kifejezést, hogy az 
újonnan kinevezett földmivelésügyi miniszter, 
a ki az egyesület működésében is évek hosszú 
során át tevékeny részt vett, az egyesület 
iránt tanúsított jóakaratát és meleg érdeklő­
dését díszes állásában is fentartsa.

A sorsoló-bizottság.
Igazgató jelenti, hogy az egyesület 

alapszabályainak 28. $-a értelmében minden 
évben 15 igazgató-választmányi tag kisorso­
landó és helyükbe a rendes évi közgyűlés 
által uj választmányi tagok választaudók. 
Az alapszabályok fent megemlített pontja 
arra nézve is intézkedést foglal magában, 
hogy az esetleg évközben elhunyt választ­
mányi tagok is a 15 kisorsolandó taghoz 
számíttassanak. Mivel a múlt évi közgyűlés 
óta Fölváry Mihály választmányi tag el­
hunyt, ennélfogva csak 14 választmányi tag 
sorsolandó ki a jelen alkalommal. Kéri a 
választmányt, hogy sorsoló-bizottságot kikül­
deni szíveskedjék.

Az igazgató-választmány elnök javasla­
tára a sorsolás eszközlésére kiküldi báró 
Lipthay Bélát, Kvassay Jenőt, dr. Darányi 
Gyulát és Szilassy Zoltánt mint jegyzőt.

A kiküldött bizottság működését nyom­
ban megkezdvén, br. Lipthay Béla, a sorsoló 
bizottság elnöke bejelenti, hogy a sorsoló­
bizottság befejezvén működését, a követ­
kező igazgató-választmányi tagok sorsol- 
tattak ki:

Baranyay István, dr. Darányi Gyula, 
dr. Darányi Ignácz, Galgóczy Károly, Gothard 
Sándor, br. Jeszenszky István, Juhász Bálint, 
Kállay András, Libits Adolf, Lipthay István, 
Lossonczy Mihály, Lukács Antal, Wittmann 
János és gr. Zichy Aladár.

A választmány a sorsolást tudomásul 
veszi azzal, hogy a kisorsolt tagok helyébe 
a közgyűlésen uj tagok lesznek választandók 
s egyúttal köszönetét fejezi ki a bizott­
ságnak működéséért.

Uj tagok felvétele.
Igazgató jelenti, hogy a múlt hóban 

tartott választmányi ülés óta tagokul jelent­
keztek : a) alapitó tagul Zombori Lippay Géza 
200 frt aíapitványnyal, b) évdijas tagokul pe­
dig : Enyedi Lukács min. tanácsos, az agrár- 
és járadékbank vezérigazgatója, Justh Zol­
tán földbirtokos és dr. Pékár Imre ügyvéd.

Az igazgató-választmány az újonnan 
jelentkezetteket örömmel üdvözli a tagok 
sorában.

Igazgató jelenti még, hogy a múlt vá­
lasztmányi ülés óta elhunyt gr. Forgáck

Gyula alapitó tag. Az alapítványi örökösök 
az alapítvány befizetésére fel fognak szólit- 
tatni.

A taglétszám tehát 413 alapitó- és 2:124 
évdijas, összesen 2637 tag.

Földmivesiskolai ösztöndíjak kiosztása.
Igazgató javaslatára a választmány a 

herezeg Batthyány-féle földmivesiskolai ta­
nulók segélyezésére tett alapítvány kamatait 
Hajdú István adai II. éves földmivesiskolai 
tanuló részére adományozta, a ki az alapít­
ványt a múlt évben is bírta.

A nagyatádi gazdakör alapítványi 
kamatait Esküdt Mihály szentimrei II. éves 
tanuló részére, mig a Bakó-féle alapítvány 
kamatait Könyves János szentimrei föld­
mivesiskolai I. éves tanulónak Ítélte oda a 
választmány.

Kijelölés a Csáky Petroiiella-féle alapítványi 
helyekre.

Az igazgató-választmány a Csáky 
Petronelía-féle alapítványi ösztöndíjra a 
következő folyamodó gazdasági tanintézeti 
hallgatókat jelölte ki és hozza javaslatba a 
végrendeleti végrehajtóknak, u. m.:

1. BatmiaLajos kolozsmonostori III. éves,
2. Markhót Lajos kassai II. éves.
3. Keszler István kassai III. éves és
4. Márialaki Kálmán debreczeni III. 

éves gazdasági tanintézeti hallgatókat.

A gyümölcsvásár ügye.
Igazgató előterjeszti, hogy midőn az év 

elején az egyesület a földmivelésügyi mi­
niszterhez általános felterjesztést intézett 
segélyek iránt, a miniszter válaszában a 
gyümölcsvásár 300 forintnyi segélye ügyé­
ben arról értesítette az egyesületet, hogy a 
kiutalványozás ügyében íentartja magának 
a határozathozatalt akkorra, ha vásár a gyü­
mölcstermés! kilátások iránt tájékozva lesz. 
Miután azonban az egyesület a folytonossá­
got a termelők és fogyasztók közt fen tartani 
óhajtotta, a vásár megtartását szükséges­
nek látta.

A gyümölcsvásárt szeptember 1-től kez- 
dődőlegújból megnyitotta az egyesület, mely 
elég jó eredménynyel folyt le, ennélfogva 
a 300 frtnvi segély iránt, felterjesztés volna 
intézendő a földmivelésügyi miniszter úrhoz.

A választmány a felterjesztés intézését 
elhatározza.

Leltári leírások.
Igazgató jelenti, hogy a számvizsgáló­

bizottság foglalkozott azon kérdéssel, hogy 
az egyesület leltári tárgyainak értékcsökke­
nése miképp irassék le, miután a f. évben 
10°/o leírás eszközöltetett; ajánlja a bizottság 
a választmánynak elfogadásra, miszerint a lel­
tári tárgyak a már felvett értékekkel, melyek 
az 1894. évi számadásban van kitüntetve, a 
jövőben fenntartassék és a megállapított da­
rabszám számadásilag nyilvántartassák. Ezen 
leltári tárgyak javítása szigorúan eszköz- 
lendő, tekintve azonban a leltári tárgyak 
kopását és esetleg hasznavehetetlenné vá­
lását, kimondandónak tartja a bizottság, 
hogy öt évenkint a leltár bizottságilag át­
vizsgálandó és kiselejteztessék s ezek alap­
ján uj leltár készíttessék, mig az újonnan 
beszerzendő tárgyak teljes értékükkel a lel­
tárba pótlólag évenkint felveendők.

Gróf Andrássy Aladár elnök: elvben 
helyesli a bizottság javaslatát azonban ha 
nem is 10%, de legalább 5°/o leírást vélne 
eszközlendőnek.

Gróf Festetits Andor: a bizottság javas­
latát fogadja el.

Koppéig Géza: a leltári értékek csökke­
nésének ellensúlyozására a budgetbe uj tétel 
beállítását véli szükségesnek „leltári érték- 
csökkenési alap“ czimen, melyből évről-évre

a leltár szaporítható a szükségessé való tár­
gyak beszerzése által.

Galgóczy Károly: a leltári érték úgyis 
emelkedik az évközben beszerzett és nélkü­
lözhetetlenné váló tárgyakkal. A régi állapot 
és szokás fentartását kívánja.

Libits Adolf : a számvizsgáló-bizottság 
javaslata megtételénél abból a szempontból 
indult ki, hogy a jelenlegi leltár értéke fen- 
tartassék az egyesületnél s az egyesületnek 
kettős könyvvitelre bazirozott könyvelésében 
a vagyoni állapotban a leltári érték is fel­
tüntethető legyen s ezen érték fentartására 
évenkint a budgetbe vétessék föl egy 
összeg.

Bujanovich Sándor alelnök: szerinte a 
korrektivum abban áll, hogy 5 évről 5 évre 
hivatalból eszközöltetik a kiselejtezés és a 
leltári érték a vagyonmérlegbe pénzértékben 
állittatik be. Szerinte a korrektivum helyes 
és a selejtezés ideje is jól van megválasztva. 
Elfogadja a bizottsági javaslatot.

Gróf Zselénszky Róbert felszólalása után 
az igazgató-választmány a számvizsgáló-ni- 
zottság javaslatát elfogadja.

A „Köztelek“ lap ügyei.
Igazgató jelenti, hogy a lapfelügyelő­

bizottság legutóbb ülést tartván, a jövő évi 
költségvetést megállapította és pedig a be­
vétel 15.000 írt, kiadás 14.990 frt,

A lap 1894 évi számadásai lezáratván 
580 frt 90 kr. volt a deficzit, a minek oka 
abban rejlik, hogy a múlt évet előirányzat 
nélkül kellett kihúzni s a bizottság kéri a 
választmányt, hogy ennek az összegnek a 
megtérítése az egyesület rendes kezelésében 
vétessék fel.

A választmány a bizottság javaslatát 
elfogadja.

Tárgyalta a lapfelügyelő-bizottság a 
„Pátria“ részvénytársaság oly értelmű beadvá­
nyát, hogy a sKöztelek“ szerkesztési költsé­
geiért általa fizetett 15 ezer forint nem jön be 
azon jövedelemből, melyet az egyesület tagon­
ként 3 írtjával fizet a lapküldésért a társaság­
nak, ezért a társaság kéri, hogy a tagok után 
fizetett 3 frtnyi összeg 4 frtra emeltessék fel. 
Ha a kérelemnek az egyesület helyt nem 
adna, kéri a társaság szerződéses kötelezett­
ségei alól 1896. év január 1-től való fel- 
mentetését.

Ama kérelemmel is fordul a r.-társaság 
az egyesülethez, hogy hasson oda, miszerint 
az államvasutak 1000 frtot kitevő hirdetése, 
— mely a folyó évben elmaradt — a jövő 
évre megszerezhető legyen a „Köztelek“' hirde­
tési rovata részére.

A r.-társaságnak a tagilletmény fel­
emelésére nézve előterjesztett kérelmét az 
igazgató-választmány a szerződésből folyólag 
nem teljesítheti, az államvasutak hirdetései­
nek megszerzése ügyében azonban felkéri 
a választmány az elnökséget, hogy ez irány­
ban a lépéseket megtenni szíveskedjék.

A választmány végül tudomásul veszi 
és hozzájárul a lapfelügyelő-bizottság azon 
jelentéséhez, hogy az egyleti közlöny szerkesz­
tése minden tekintetben megfelel az egyesület 
azon igényeinek, melyeket a lap iránt 
támaszthat.

Dr. CsiUagh Gyula : szívesen járul hozzá 
az előbbi határozathoz, azonban észrevéte­
lei vannak a ., Köztelek“ lap azon rovatira, 
mely az egyesületi közleményeket tartal­
mazza. Az ülésekről a „ Köztelek“ lapban kö­
zölt tudósításokat u. i. a napilapok már 
másnap reggeli számukban közlik, mig az 
egyesület hivatalos közlönyében ezek az 
ülések után rendesen csak 3—4 nap múlva 
jelennek meg. A múlt héten pénteken tár­
gyalta az állattenyésztési szakosztály a kő­
bányai sertéspiacz deczentralizácziójának és 
veszteglő-intézetnek fontos kérdését s a lap 
csak a következő szerdán közölt erről tudó­
sítást, holott az már a szombaton megjelent
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számban is megjelenhetett volna. Óhajtan­
dónak tartaná, ha a ,Köztelek“ az ülésekről 
szóló tudósításokat az ülést követő napon 
azonnal közölné.

Szilassy Zoltán mint a lap felelős szer­
kesztője, előtte szóló megjegyzésére reflek­
tálva előadja, hogy a „Pátria" r.-társasággal 
fennálló szerződés értelmében a szerkesztő­
ség a lap megjelenése előtti nap d. u. 4 
órájáig köteles leadni a nyomdának minden 
kéziratot. Ki van zárva tehát annak a lehe­
tősége, hogy' a péntek d. u. 4 órakor kez­
dődő s az esti órákig elhúzódó ülésről a lap 
másnap reggel tudósításokat hozhasson, 
mert a lap péntek délután már kész.

Különben a posta sem fogadja el a 
lapot expediczióra, ha az éjfélkor a postán 
nincs, miért is a lap nyomásával le­
hetőleg sietni kell. A szerkesztőség már 
tett lépéseket a postaigazgatóságnál, hogy 
a „Köztelek“-nél, mint hetenkint kétszer 
megjelenő lapnál tegye meg a kivételt, 
hogy reggeli 4 óráig szállíthassa a kiadó- 
hivatal , postára a lapot. A postaigazgatóság 
azt a választ adta, hogy nincs több személy­
zete, mint a mennyi a napilapok expediczió- 
ját képes elvégezni, miért is azok megérkez­
téig a „Köztelek“-nek expediáltatnia kell, kü­
lönben csak egy napi késéssel jutna a tagok 
és előfizetők kezéhez. A „Köztelek“-nél ezek 
szerint ki van zárva az, hogy a lap megje­
lenését megelőző napon tartott ülésekről tu­
dósítást hozhasson.

De van a felszólalásnak egy másik 
része is, melyhez szabadjon szinten némi reflek- 
sziót fűzni. Az t. i., hogy a gyűléseket kö­
vető napokon hoznak a napilapok tudósítá­
sokat, az igaz, — azonban özek a tudósitá- 
sok ha csak az iroda maga el nem készíti, 
bizony hézagosak, hiányosak s néha el is 
ferdítettek. ^ És éppen azért, mivel ezen tudó­
sítások a ..Köztelek“-ben kimerítően közöltéi­
nek, lehet eltekinteni a tárgyalások meneté­
nek a „Köztelek“-ben való azonnali közlésé­
től, mert ha valamivel később történik is ez, 
mindesetre alaposabban, mintha rövid idő 
alatt rögtönösen kellene azokat összeállítani. 
Kéri felvilágosításának tudomásul vételét.

Gróf Festetich Andor felszólalása után 
a választmány a szerkesztő-titkár felvilágo­
sításait tudomásul veszi.

Egyesületek átiratai.
1. Az olasz gazdasági egyesület meleg­

hangú átiratban ad kifejezést az O. M. G. E. 
azon készségéért, hogy vele a kiadványok 
kicserélésére nézve cseroviszonyba lép.

Tudomásul szolgál.
2. A „Bajai gyümölc-sészeti egylet“ az 

altala rendezett kertészeti és gyümölcsészeti 
kiáüitásra az O. M. G. E. által felajánlott 
1UU íranknyi díjnak kézhezvételét egy át­
irattal elismeri, köszönetét fejezvén ki a 
dijadományozásért és azért, hogy az egyesü­
let a kiállításon magát képviseltette.

Tudomásul szolgál.

A „Borászati Lapok“ pályadija.
. A »Borászati Lapok" szerkesztősége 

tekintettel arra a visszás állapotra, a mely a 
magyar bor kivitele tekintetében ma fennáll 
eS7) a kivitel helyzetét ismertető munkának 
megírására egyezer korona pálya dijat tűzött 
ki s azzal a kéréssel fordult az O. M. 
hírhez, hogy a pályázatra beérkező müvek 

elbírálására alakítandó bizottságban egy szak­
értő tagjával magát képviseltesse.

v választmány a bizottságba kiküldi 
grot Zselenszki Róbertot, a szőlőmivelési és 
borászati szakosztály elnökét.
(zirokszakálvásár és czirokmagcséplés be­

mutatása.
Igazgatójelenü, hogy újabb időben több 

oldalról ama kérdéssel fordultak az O. M. G.E- 
hez, hogy miképp kellene a nagy mérvben

termelt czirok kikészítésénél eljárni s miféle 
gépek volnának alkalmazandók. Mivel e 
kérdés legkivált az Alföld némely részein, 
hol nagyban termeltetik a czirok, aktuálissá 
vált, az 0. M. G. E. a J.-K. K.-Szolnokmegyei 
gazdasági egyesülettel karöltve e hó 26-án 
Puszta-Kengyelen Törk Adolf bérletén, — a 
ki szives volt e czélra minden szükségest 
rendelkezésre bocsátani, — c-zirokszakál- 
vásárt és czirokmagcséplés bemutatást fog 
rendezni, a hol az érdeklődők a czirok- 
szakál kikészítését,'a száritókemenezéket is 
megtekinthetik s hogy a kereskedelem is 
czélt érjen, a bemutatás czirokvásárral is 
összeköttetett.

A választmány hozzájárulását kéri a 
kivitelhez és a felmerülő költségek utólagos 
bejelentés utáni utalványozását.

A választmánv az előterjesztéshez hozzá­
járul.

Miniszteri leiratok.
Ügyvezető-titkár előterjeszti, hogy a föld- 

m ívelés ügyi miniszter ur értesíti egyesületün­
ket arról, hogy valamennyi törvényhatóság­
hoz körrendeletét intézett az iránt, hogy a 
múlt évben elrendelt szőlő vesszőbehozatali 
tilalmat ez évben is fentartja s intézkedett 
az iránt, hogy az illető törvényhatóságok 
megfelelő szigorral járjanak el az esetben, 
ha valaki a tilalom daczára is vesszőt 
hozna be.

Felkéri a miniszter a törvényhatóságo­
kat, hogy az előforduló eseteket további 
intézkedés végett jelentsék be.

A miniszter által kibocsátott körrende­
let a „KózíeM^-ben közöltetvén, tudomásu 
szolgál.

L gyancsak a földmivelésügyi miniszter 
értesíti az egyesületet, hogy a zalatnai fő- 
bányahivaíalnál több waggonra való vas- 
gálicz olcsó árban eladó. A vasgálicz külö­
nösen homokos vidéken a szőlősárgulás ellen 
kitűnő trágyaszernek bizonyult, valamint 
előnyösen használható a gyümölcsfák trá­
gyázásánál is.

A főbányahivatal q-ként 20 krért, mig 
zsákokba és waggonba rakva 65 krért mé- 
termázsánkint bocsátja áruba a vasgáliczot.

A miniszter felkéri egyesületünket, hogy 
e körülményt hozza a gazdaközönség tudo­
mására.

A leirat a „Köztelek“-ben közzététetvén 
tudomásul szolgál. ’

Az állattenyésztési szakosztály javaslatai.
Ügyvezető-titkár', előterjeszti, hogy az 

állattenyésztési szakosztály múlt ülésében 
foglalkozott a kőbányai sertéspiaczczal és 
az ott a f. év tavaszán kiütött sertésvész 
kérdésével. Erre vonatkozólag az inicziativát 
a földmivelésügyi miniszter adta meg fel­
kérvén az egyesületet, hogy e kérdésben 
nézetet nyilvánítsa, másrészt a kőbányai 
sertéskereskedelmi csarnok álirata is áttételt 
a minisztérium által véleményadás végett

A szakosztály kimerítően tárgyalván a 
kérdést a következő javaslatot terjeszti a 
a választmány elé ajánlva annak a föld­
mivelésügyi miniszterhez való fölterjesztését.

1. Sürgős szükségnek tartja a kiviteli 
seitéspiaczoknak az állategészségügyi igények 
közgazdasági érdekeink s a nemzetközi állat­
egészségügyi egyezményekben elvállalt köte­
lezettségeknek megfelelő berendezését; a 
sertésvásárügy, illetve értékesítés rendezését 
s előmozdítását, valamint a hizlalás! feltéte­
lek szabályozását s felratilae kéri a földmi­
velésügyi kormányt, az ezirányu intézkedé­
sek íoganatositására.
, Tekintettel a román és szerb sertés­
behozatalban sertésállományunkat állandóan 
veszelyeztető imminens veszélyre, felkérendő 
a kormány, hogy a román és szerb sertés- 
behozatal szigorúan ellenőriztessék és a
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forgalom állategészségügyi szempontból külön 
vásártérre korlátoztassék.

3. 1 ekintettel Ausztriába irányuló naev 
szabású kivitelünk s belforgalmunk szaka­
datlan biztosítására, szükséges, hogy a nem­
zetközi kiviteli piaezon kívül az ország erre 
alkalmas vidékein a modern követelmények­
nek megfelelő hizlalótelepek engedélyeztes­
senek, melyek állami egészségügyi felügyelet 
alatt álljanak és ezen érdekeink az Ausztriá­
val megújítandó kereskedelmi és vámszövet­
ségben biztosíttassanak.

4. A főváros élelmezése s a kiskeres­
kedelem előmozdítása szempontjából szüksé­
ges és olodáshatlan a főváros területén fo­
gyasztási piacz létesítése, mely szabad szál­
lások, szabad vásár és szuróvásár intézmé­
nyekkel legyen kapcsolatban

5. A hizlaldákból származó, nemkülön­
ben a tenyésztésekben beteg vágj’ gyanú­
saknak talált sertések érték esithetése szem­
pontjából, egy központi forgalommal bíró 
sertésvásári intézmény létesittessék, mely 
a beteggyanus állatok részére sertésyágó- 
hiddal és deziafektorral legyen felszerelve,

6. Az állategészségügy megfelelőbb or­
szágos rendezése, még a közigaztás reformja 
előtt megoldassák.

Az igazgató-választmány az állatte­
nyésztési szakosztály javaslatának elfogadá­
sával ez ügyben felterjesztés intézését hatá­
rozza el a földmivelésügyi miniszterhez.

Ügyvezető-titkár jelenti, hogy a kőbányai 
piacz deczentrálizácziója ügyében a Békés­
megyei gazdasági egyesület egy memorandu­
mot terjesztett a földmivelésügyi miniszter 
elé, melyet a nevezett egyesület az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület-nek is megkül­
dött pártolás végett.

Előadó véleménye szerint ez ügy tárgy­
talanná vált az állattenyésztési szakosztály 
tárgyalása folytán, kéri az átirat tudomásul 
vételét.

Elnök és gróf Festetits Andor felszólalása 
után a választmány az átiratot tudomásul 
vette._.

Ügyvezető-titkár előterjeszti, hogy a „Hen­
tesek és Mészárosok"' kongresszusa azzal a 
kéréssel íordult az O. M. G. E.-hez, hogy 
hizómarhakiállitásoknak a fővárosban való 
rendezése ügyét vegye kezébe és írjon fel a 
iöldmivelésügyi miniszterhez az eszme párt- 
fogolása végett.

Az állattenyésztési szakosztály tárgyal­
ván e kérdést azzal a propoziczióval járul 
a választmány elé, hogy a hizóállatvásárok 
rendezésének kérdését szükségesnek tartja, 
de ezen ügy csak a millennáris kiállítás 
után válván aktuálissá, a szükséges intéz­
kedések a jövő őszszel indíttassanak meg.

Tudomásul szolgál.

A gyapjuankeziók ügye.
ügyvezető-titkár: a gyapjuaukezió kér- 

desel, a, választmány az állattenyésztési szak­
osztályhoz utalta véleményadás végett. Az 
aukcziók tartására nézve a Heller-czéggel 

köttetett az aukezióknak az 
. • M. G. E. által való erkölcsi támogatása 
iránt. Az egyezmény felterjesztetett a föld­
mivelésügyi minisztériumhoz, mely azonban 
nemi megjegyzéseket közölt az egyesülettel, 
melyeknek foganatosítását kívánja, s attól 
tette függővé az egyezmény jóváhagyását. 
Másreszt egyesületünk ügyésze szintén meg­
jegyzéseket tett az egyezmény formájára 
nezve.

-1 Az, állattenyésztési szakosztály egv 
szukebbkörü bizottságot küldött ki, mely a 
miniszteri leiratnak megfelelőleg az egyez­
ményt módosította s azt jóváhagyás végett 
beterjeszti az igazgató-választmány elé.

A választmány a bizottság által módo- 
sitott egyezményt elfogadja.
,. . ügyvezető-titkár: a gyapjuaukezió kér­
désévé! kapcsolatban a Heller-czég kérvényt
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intézett egyesületíinkhez, melyben a keres­
kedelemügyi miniszterhez beadott olyérteímü 
beadványának pártolását kéri, hogy a gyapju- 
uukeziók ügyének előmozdítására a keresk. 
miniszter ingyen raktárakat adjon a czég 
rendelkezésére, a gyapjú szállítására nézve 
pedig kedvezményes tarifákat léptessen életbe. 
A kereskedelemügyi minisztertől pedig a czég 
6000 frt szubveneziót kér az aukcziók segé­
lyezésére, melyek eddig még defiezittel 
végződtek.

A bizottság javaslatára a választmány 
a Heller-czégnek a minisztériumhoz beter­
jesztett kérvényének pártolását a kereskedelmi 
és földmivelésügyi miniszternél elhatározza.

Gyapjnkoiidiezionáló állomás.
Ügyvezető-titkár előterjeszti, hogy a 

szakosztály által kiküldött bizottság foglal­
kozott a földmivelésügyi miniszter azon le­
iratával is, melyben az egyesület azon ké­
relmét, hogy gyapjukondiczionáló állomás 
létesittessék. helyesli és magáévá teszi, de 
az aukcziók intézménye ma még kezdetleges 
állapotban lévén ilyen költségekkel járó ál­
lomás felállításába nem bocsátkozhatok, ha­
nem figyelemmel kiséri ez intézmény fejlő­
dését s a mennyiben a megfelelő összeg a 
törvényhozás által rendelkezésére bocsátta- 
tik, az állomás felállítását állami kezelés­
ben létesíteni fogja.

A bizottság tekintettel arra, hogy az 
aukcziók intézményének szélesebb alapokra 
fektetése czéljából az állomás felállítása kí­
vánatos, egy újabb felirattal indítványozza 
felkérni a földmivelésügyi minisztert, hogy 
az állomásnak már jövő évben való felállí­
tását kívánatosnak tartja az egyesület annál 
is inkább, mivel az állomás működésére 
szükség van azért, mert az aukcziók mind 
nagyobb mértékben vétetnek a gazdaközön­
ség által igénybe.

A választmány a fölterjesztés intézését 
elhatározza, egyúttal a gazdasági egyesületek 
utján egy köriratban hívja fel a gazdakö­
zönség figyelmét a gyapjuaukeziók intézmé­
nyére.

Ifjú Weninger Mátyás gazdatiszt által 
az elnökséghez beterjesztett oly értelmű 
javaslata felett, hogy a gyapjuaukeziókat ren­
dező czég számadásait az egyesület ellenőrizze, 
és az aukcziók révén befolyó jövedelemből 
az egyesület javára °/o szedessék, a választ­
mány, miután az |ellenőrzéssel járó munka, 
aránytalanul terhelné az egyesületet, továbbá 
mivel ma még az aukcziók veszteséggel 
járnak, az indítvány felett napirendre tér.

Kertészeti és gyümölcsész éti szakosztály 
javaslatai.

1. A választmány hozzájárul a kerté­
szeti szakosztály azon javaslatához, hogy a 
millenáris évben egy a hazai gyümölcster­
melést fajták és vidékek szerint feltüntető 
munka kiadassék, s a kiadásra szükséges 
400 frt.-nyi költséget a jövő év terhére 
megszavazza.

2. Úgyszintén hozzájárul a választmány 
a szakosztály azon propozieziújához is, hogy 
a gazdasági egyesületek kollektiv kiállítá­
sában az O. M. Gr. E. pomológiai térképek 
kiállításával vegyen részt, mely térképek 
feltüntetni hivatvák, hogy Magyarország 
egyes vidékein, mely gyümölcsfajták termel­
tetnek és diszlenek.

3. A gyümülcsértékesitő szövetkezetek 
létesítésére nézve javaslatba hozza a szak­
osztály, hogy az C). M. G. E. hívja fel az 
összes gazdasági egyesületeket ily értékesítő 
szövetkezetek létesítésére.

A választmány a szakosztály ja\raslatát 
elfogadja.

Több tárgy nem lévén, elnök berekeszti 
az ülést.

KÖZTELEK, 1895. NOVEMBER HŐ 20.

A közgazdasági szakosztály ülése,
(1S95. november 16.)

Jelen voltak Bujanovics Sándor elnök­
lete alatt: Gróf Apponyi Albert, dr. Ballai 
Lajos, Baross Károly, Bálint Imre, Bálintffy 
Pál, Bemeit István, Brüll Mór, Czocher Géza, 
dr. Csillag Gyula, Deininger Imre, Emödy 
József, Farkas Abrahám, Farkas Zoltán, 
György Endre, Hets M., gróf Károlyi Sándor, 
Kerpely Kálmán, 1  2 3'dolányi Antal, Lanelesz 
József, Lejthényi /örgy, Makfalvay Géza, 
Melczer Gyula, Propper Samu, Rovara Fri­
gyes, Serföző Géza, Somssich Andor, gróf 
Szapáry László és Wittmann János szakosz­
tályi tagok, a tisztviselőkar részéről Forster 
Géza igazgató, Szilassy Zoltán szerkesztő- 
titkár, Fáikért Alajos titkár, Buday Barnabás 
s.-titkár, Jeszenszky Pál társszerkesztő és 
Rubinéi■ Gyula ügyvezető-titkár, mint előadó.

Bujanovics Sándor elnök üdvözli a meg­
jelent tagokat s a szakosztályi elnök aka­
dályoztatása folytán megnyitja az ülést, 
melynek egyetlen tárgya az Ausztriával 
kötendő vám- és kereskedelmi szerződés 
miként való megújítása ügyében hozandó 
javaslat. Felkéri az előadót javaslatának előter­
jesztésére.

Rubinek Gyula előadó felolvassa mai 
számunkhoz mellékletben csatolt: „Kiegyezé­
sünk Ausztriával“ ezimü előadói munkálatá­
nak I. és II. fejezetét.

Wittmann János indítványozza, hogy a 
szakosztály a javaslat tárgyalására egy másik 
ülést kitűzni szíveskedjék.

Dr. Csillag Gyula szerint két részre 
lehetne osztani a tárgyalási anyagot; az 
eddig felolvasott, a vámterület revíziójára vo­
natkozó rész felelt tárgyalásba bocsátkoz- 
hatik a szakosztály.

A szakosztály az indítványt elfogadja.
Rubinek Gyula előadó (olvassa):
Mondja ki a szakosztály, hogy:
1. Az Ausztriával fennálló vám- és 

kereskedelmi szövetségnek a közös vámterü­
let alapján való megújításához csak az 
esetben járulhat hozzá, ha abban teljes biz­
tosítékot nyer, hogy általa Magyarország 
közgazdasági érdekei csorbát nem szenvednek.

És pedig:
a) A szövetség a nemzetközi szerződé­

sekkel egyidejűleg 1903-ban járjon le, hogy 
akkorra Magyarországnak minden irányban 
teljes akezióképesség biztosittassék.

é) Az 1882. XVI. t.-ez.-ben megállapí­
tott s 1887. XXV. t.-cz. által módosított 
általános vámtarifa revidiáltassék. E revízió­
nál ipari czikkek behozatali vámjai a hazai 
fogyasztás és iparfejlesztés tekintetbe vető­
iével állapítandó k meg, mig a nyerstermé­
nyek behozatali vámja oly magas legyen, a 
mely a küllőid nyersterményeinek versenyét 
kizárja a monarchia piaezairól. A jelenben 
vámmentes nyerstermények behozatalára leg­
alább pénzügyi, a korpára és mütrágvafélék 
kivitelére prohibitiv vám vetendő.

ej Romániának a jelen vám- és keres­
kedelmi szerződés felmondandó s a revidiált 
általános vámtarifa alapján veendők tel 
esetleg az uj egyezkedési tárgyalások.

d) Az 1882. XVI. t.-cz. oda bővíttessék 
ki, hogy az ezen alapon őrlési engedélyiyel 
űzött visszaélések a jövőben elkerültessenek. 
így az őrlési engedélyiyel behozott búza 
sem belföldi kereskedelem, sem hazai fo­
gyasztás tárgyát nem képezheti, a malmok­
tól az összes behozott búzamennyiségnek 
megfelelő liszt kivitele megkövetelendő és 
csak a tényleg kivitt lisztmennyiségnek 
megfelelő vámvisszatérítésben részesüljenek, 
mely az Őrlési engedély utján behozott búza- 
mennyiség 70°/o-ánál magasabb ne legyen. 
Az idegen gabonának engedélyezett szabad 
raktárak megszüntetendők s elrendelendő, 
hogy az őrlési engedélyt törvényesen élvező 
malmokon kívül senki más idegen gabonát

ki ne rakhasson, ne raktározhasson a vám 
előzetes és vissza nem téríthető lefizetése 
nélkül.

e) A vám- és kereskedelmi szövetség­
gel összefüggő kérdésekben, továbbá nemzet­
közi kereskedelmi szerződések előkészítésé­
nél a két fél pénzügyminisztere és a kül­
ügyminiszter által egybehívandó vám- és 
kereskedelmi értekezletekre nemcsak a ke­
reskedelmi kamarák, de a gazdasági egyesü­
letek kiküldőt'ei is különösen meghivassanak.

f) Belföldi adókkal és vámokkal a 
másik fél gabonaféle terményei nem terhel­
hetők s ez irányban a vám- és kereskedelmi 
szerződés rendelkezésének érvény szerzendő.

György Endre: azok közé tartozik, a 
kik nem fogadják el ezen javaslatot, illetve 
ennek b) pontját, melyben azon vezérelv 
van kifejezve, a mely kifejezést nyer előadó 
indokolásában is, hogy t. i. az 0. M. G. E. 
lépjen át, úgy, mint Ausztriában átlépett 
a közvélemény teljesen a szabad kereskedelmi 
politikáról a" véd vámpolitikára és ezt az 
irányt érvényesítse a kiegyezési tárgyalások­
nál/Teljesen úgy van, a mint az indokolás 
elmondja, hogy a magyar gazdaközönség és 
közvélemény általában az 1878-iki tárgyalá­
son abból a vezérelvből indult ki, hogy 
Magyarország érdekei az agrárérdekek; az 
agrárérdek pedig az, hogy a magyar termé­
nyek lehetőleg jól értékesíttessenek és a 
magyar nyerstermelők az ipari czikkekhez 
olcsón jussanak. Ez vezette az 1876-iki 
tárgyaláson az O. M. G. E.-t s ezen elv volt 
az, a mely nálunk a közéletben dominált 
egész a legutolsó időkig.

Kétségkívül áll, mint előadó is megje­
gyezte, hogy a jelen alkalommal a gazda­
sági egyesületek részéről beadott vélemé­
nyek közt csak egy disszonáns hang emel­
kedett a Pest vármegyei gazdasági egye­
sületé, a megfordított irányban, a mely a 
szabad kereskedelmi elvek fentartását a 
maga részéről meglehetős szerénységgel 
hangsúlyozta. Szóló a maga részéről teljes 
határozottsággal ezen az állásponton van, 
mert meg van győződve és a tapasztalás 
igazolta. ' hogy a magyar gazdaközönségre 
végzetes az az irány gazdaságilag, a melyen 
a monarchia vámpolitikája megindult és ez 
az irány a gazdaközönségnek teljes anyagi 
kizsákmányolásét vonja maga után.

Kétségkívül Magyarországnak és az 
egész monarchiának kiviteli piacza volt s a 
korábbi években azzal indokoltatott a sza­
bad kereskedelmi irány, a melyhez akkor az 
egész ország tartozott, hogy a magyar ter­
mékekre nézve a védvámok behozatala irre- 
veláns, mert egy nyersterményeket expor­
táló országnak egészen irreveláns volna, 
mig ezzel szemben az ipari vámok behoza­
tala, az ipari czikkek behozását oly mérték­
ben drágítaná meg.

A monarchia exportképessége évről- 
évre a lakosság fejlődése folytán és a pro- 
dukezió megszorítása által nagy mértékben 
szenvedett, úgy hogy ma tényleg közel állunk 
azon határhoz és ingadozók a határok e te­
kintetben, hogy mily mértékben exportképes 
maga az ország és a képesség mindig fenn­
áll még, de közeledünk ahhoz a határhoz, 
midőn nem fogunk exportálni.

Kétségkívül áll, hogy a búzaárak ha­
nyatlása, az árképződés teljesen a világpiaez 
konjunktúráinak van kitéve, daczára annak, 
hogy a védvámokat behoztuk.

" Nyíltan szemébe kell nézni a kérdés­
nek, nem egyes jelszavak után megindulni, 
hanem úgy a mint előttünk áll a helyzet.

A nyerstermények védelme először is 
lehetőleg odiózus színben tűnik fel és min­
den alkalommal ilyen szint veszünk akkor 
magunkra, ha a kenyér megdrágítását köve­
teljük, daczára annak, hogy velünk szemben 
— a védvámos iránynak lévén hívei — az 
iparczikkek megdrágítását követelik.
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Szembe kell nézni azzal is, hogy a 
borbehozatalra nézve oly viszonyok állottak 
be, a melyek a vámvédelem keresztültörését 
teljesen viláeo-sá teszik. Hasonló áll a 
szerb határforgalornra nézve is, a román 
gabona behozatala meg egy más orv alatt, 
ki készítési eljárás czimén engedélyeztetett. 
Ez utóbbiról több oknál fogva "mami az 
előadó ur sem n.eri azt a propozieziót tenni, 
hogy szüntessük meg a kikészítési eljárást, 
és éppen azon indoknál fogva akármilyen 
szigorúan interpretáljuk is a törvényt, az 
azonossár) meaá lapitásánál, itt ismét keresz- 
tüllyukasztását látjuk ezen védvámos tarifa­
rendszernek.

M éltóz tas-éklevonni a konzekveneziá kát!
Szembeállítottunk egy vámtarifarend­

szert s azt mondtuk, hogy megosztozunk a 
közös területen, megosztozunk a forgalom, 
tarifa dolgában, úgy. hogy az ipari czikkek- 
kel bíró Ausztria védje az ő ipari vámjait, 
mi pedig a nyersterményvámokat. Felállí­
tottuk a védelmet az iparczikk- kre, felállí­
tottuk a nyersterményekre, melyek minden 
ponton kezdettől végig mind lyukas mogyo­
róul szerepelnek előttünk, melyeknek foga­
natja nincs és nem mondom, hogv emberi 
furfung, kijátszás hozzá nem járult, de a 
dolog természete szerint mi egy iiyen teóriá­
ban szépnek látszó dolgokért, hogy védel­
mezzük nyersterményeinket Magyarországon, 
oda dobtuk azt a valóságos tejjel-mézzel fizető 
konezot Ausztriának: érteni az ipari védel­
met. a melyet igen szépen ki is használnak.

A budapesti kereskedelmi kamara 
összeállítása csak három czikkben 200 mil­
lió forint értékre teszi az Ausztriából Ma­
gyarországba behozott áruk értékét. Ez nagy 
mennyiség, de tény az, hogy nyerstermé­
nyeink kivitele is odamegy, de ezen nagy 
kvantumnál kihasználtunk a védelem, a 
melyet ezen iparczikkekre nézve magasabbra 
megszabtunk, mint Ausztria megszabott a 
mi nyersterményeinkre nézve.

A nagy gyárak, melyek ezen ipari 
eziivkeket előállítják, kevés ember kezében 
vannak s a kartellek révén képesek az árak 
magasan tartására. Konkrét esetet hoz fel 
példaként, midőn a németországi gyár 9 
márka 50 pf.-ért kínálta a zsir métermázsá- 
jaí, ezt azonban behozni nem lehetett mert 
a miniszter fentarlja a jogot és külön en­
gem? lyhez köti a vas behozatalát, mely en­
gedélyt azonban nem ad meg azért, mert 
a kormány maga is részt vesz és istápolja 
a vaskartellt. Ennek következéskép kénvte- 
ien volt 10 fit 88 krral fizetni kleben a 
sin arát q-nkint.

Törvényhozásunkban 400.000 forintra 
van felvéve a vasipar fejlesztésére szánt 
tetei. Az állam adja az egyik kezével s el­
veszi a másik kezével azért, hogy a vas- 
indusztriát fejleszsze, hogy némi nyereséget 
mutasson ki az a négy vasgyár és gazda­
godjék.

Felesleges mondani, hogy majd minden 
ipari termék, a mit viselünk, a minek fel­
virágzásához hozzájárulunk, mind kartelli- 
rozva van a petróleum, sör, gyertya, vas stb. 
s mindezek árai mesterségesen fentartatnak, 
daczara hogy a nyerstermények árai alacso­
nyak. Tán méltóztattak figyelemmel kis érni, 
a legutolsó társadalmi tudományos kongresz- 
szuson egy egész szisztémát állítottak fel 
ezek az urak. hogy t. i. védvám nem arra 
va o» ,8y a belföldi ipart védelmezze, hanem 
arr u hogy a produezensek megkapják a 
\edelmet. a mit az állam nekik szánt.

A régi iskola felfogása szerint úgy 
okoskodtunk, hogy felállítjuk a védvámokat 
nogj az országban képződő ipar egymásnak 
konkurrencziát csináljon slenyomja az árakat 
Ekként megerősödik az ipar és szabaddá 
teszszuk a kereskedelmet. De ez ma már 
sziipeiált álláspont, mert ahhoz a védelem­
hez ma teljes mértékben jogot formálnak s

tetszés szerint állapítják meg az árakat. A 
kartellek befolyása azon arányban növekedik, 
a mely arányban a védvám növekszik. Ez 
nagyon természetes dolog.

, Felállítottunk egy rendszeres, Ausztria 
iparának védelmére egész jóhiszemüleg s 
ezzel szemben azt mondtuk, hogy védjük a 
te iparodat, te meg védjed nyersterményein­
ket. 1882-ben belementünk a csapdába s 
felállítottuk a véd vámrendszert, a mely 
emelte ez iparezikkek árát az egész or­
szágban.

Szólónak meggyőződése, hogy a krízis 
Magyarországon mélyreható, kemény krízis, 
de ez a krízis meg van Európa többi álla­
maiban is, viszont, hogy ránk nézve kétsze­
resen súlyos, azt a véd vámrendszernek kö­
szönhetők. Mert ugyanakkor mikor nyers­
terményeink árait lenyomták a világpiacz 
legalsó színvonalára, ugyanakkor mestersé­
gesen képesek voltak felemelni mindannak 
árát, a mit mi fogyasztunk, úgy a gazda ma 
drágán veszi a ezikkeket, melyre szüksége 
van és olcsó áron kénytelen továbbadni 
terményeit. Ez a kiszipolyozás! rendszer az, 
a melynek kiszolgáltattuk Magyarország köz 
gazdaságát.

Lehet azt mondani, hogy ezen ál lapu 
ton segítsünk úgy, hogy védjük nverster- 
ményekkel is. Szóló bele tudna nyugodni, ha 
lehetséges volna, de legnagyobb ellenvetése, 
hogy lehetségesnek nem tartja, nem pedig 
azért, mert a véd vámpolitika legnagyobb ne­
hézsége ab ovo abban feks.dk, hogy a véd­
vám a hazai munka védelmét nem tudja ki­
egyenlíteni a különböző munkanemek közt 
és skálát nem tudunk megállapítani, a mely 
igazságosan védelmezi egyik és másik érdekét.

Méltóztatnak tudni, hogy a közös vám­
terület megállapítása a tárgyalásoktól függ, 
és az_ erősebb fél Ausztria. Ha mi felemelé­
sét kérjük a mezőgazdasági vámoknak, ennek 
következése lesz, hogy az ipari vámokat fel 
lógják emelni és az ipari vámok által terem­
tett iparezikkek áremelését teljes mértékben 
fogjuk érezni.

Lehet, hogy elérjük azt a czélt, hogy 
a mezőgazdasági vámok is fel fognak emel­
tetni, de meg lesz a hátrányos következése is.

Nálunk a liszttel kivitelre dolgoznak. 
A gabona és liszt kivitele még mindig na­
gyobb, mint a behozatal együttesen.

Baross Károly: csak tavaly óta kisebb
György Endre: jöjjünk tisztába a kér­

déssel ! Hogy ha a kikészitési eljárást tör­
vényszerűen keresztül tudjuk vinni, akkor 
a kikészitési eljárásra behozott gabonát 
kívül kell hagyni a számításon. Akkor a 
dolog úgy áll, hogy ha az ily czimen beho­
zott gabonát nem vesszük tekintetbe, akkor 
300 ezer métermázsával több gabona vite 
tett ki, mint behozatott. Elismeri, hogv az 
arány folytonosan kisebbedik, de áll az is 
hogyha emelkednek az árak, akkor a pro- 
dukezió is emelkedik. Hozzájárul az is. 
bugyira ^ kevesebb a termés, mint a mennyi 
a szükségletre elegendő, akkor előáll az "a 
következés, hogy a kenyér árának megdrá­
gítása köyeteltetik. Ez morális pressziót gya­
korol mindenütt, a minek nehéz elien- 
állaoi.

, Az őrlési eljárással követett visszaélé- 
sf. mej?szüntetése kétségkívül kívánatos, 
előadó ur is abban konkludált, hogy a tör­
vényes helyzetre való visszavitele kívánatos 

Ha mi azt mondjuk Ausztriának, hogy 
emeld fel a nyersterményárakat, ennek az 
lesz a követelménye, hogy az ipari vámok 
is le!emeltetnek és effektiv vámok lesznek 
lehat nem segítettük elő a földbirtokos 
helyzetet nyersterményárainak emelésével, 
mert hisz iontottuk a helyzetet az ipari 
ezikkek vásárlásában, melyekre neki okvet­
len szükségé van. Ebben lát szóló nagy 
nehézségeket az Ausztria és Magyarország 
Közt íeníorgo viszonyok szerint.

Gazdasági és politikai szempontból is 
nagy sulylyal biró argumentumokat tart 
szem előtt. A két államfél között az érdek- 
közösséget csak olyformán lehetne fentsr- 
tani, hogy ha az az ország minden részére 
nézve teljesen kiterjedőieg egy és ugyanaz lenne 

De Magyarország se egységes köz­
gazdaságilag, hisz épp aromán vám háborúnál 
láttuk, hogy a mi iparos vidékeink voltak 
azok, a melyek legtöbbet szenvedtek, e»v 
egész vidéket tettünk akkor tönkre, melynek 
lakossága kénytelen volt kiköltözni az ország­
ból. Hasonlóképp van Ausztria. A két ország 
gazdasági viszonyai nagyban és egészben 
egymással ellentétesek. Akarjuk az osztrák 
ipart védeni, igy elzárkózunk nyugat felől 
A nyugat erre retorzióval él, mely kifejezésre 
jut az agrárvámokban, melyek ismét bennün­
ket sújtanak. A dolog hasonlóképpen alakul 
a nyersterményekre nézve is, és mindkét 
irányban érvényesül az ellentét, mely egyre 
súlyosabb és súlyosabb lesz.

Felszólaló meg van győződve arról, 
hogy a védvámos irányzat más államokban 
is előbb-utóbb fiaskót vall, mert az egyik 
termelési osztálynak adott kedvezmény odio- 
zussá teszi a védelmi intézkedéseket a má­
sik részről és az államhatalomnak az egyéni 
tevékenység körébe való befolyását és e"kö­
rülményt mesterségesen fogják kihasználni 
ringekre stb., a mely ellen utoljára is a 
szegény osztálynak meg lesz a védelme 
szintén.

Mindaddig tehát, mig szövetségben va­
gyunk Ausz riával, a védvámos politika fias­
kót fog vallani. Méltóztassék körülnézni, mit 
ériünk cl eddig, minél jobban emeljük a 
vámokat, annál nehezebbé válik a helyzet s 
annál erősebb lesz az effektiv vámok hatása 
s mindazért, a minek a terhét mi vagyunk 
kénytelenek hordani, nem kaptunk mást 
cserébe, mint teoretikus becsű vámkedvez­
ményeket.

Baross Károly: éppen ellenkező meg­
győződésben van mint előtte szóló, mert 
szerinte olőbb-utóbb az egész világ gazdasági 
politikájúban a védvámos irány fog erőre 
kapni és az a törekvés, hogy a természet­
szerűleg egy bizonyos gazdasági területre 
elhelyezett népességek azon a területen a 
maguk erejéből s a maguk termelését istá­
poló gazdasági politikát juttassák érvényre. 
Ez a kozmopolita rendszer, melyet szabad 
kereskedelemnek nevezünk, a mely tulajdon­
képp nem egyéb, mint a nagy vagyonú 
osztályoknak kizsákmányoló politikája a nagy 
népességgel szemben, ez a szabad kereske­
delem le íogja járni magát és felveszi a 
„néhai nevet. Minket a szabad kereskedelem 
tett tönkre és nem irom alá azt, hogy volt 
véd vámpolitika; volt, de csak papiroson s az 
egész magyar közgazdasági politika még a 
törvényhozás által is szabad kereskedelmi 
irány ban lolytattatott és igaza van előttem 
szólónak, hogy mindenütt lyukat ütött a 
vedvámpolitikán. György Endre azt mondta, 
fogy érdekünk a nyerstermények jó érté- 
kesitése és egyúttal az olcsó beszerzés ipari 
ezikkek tekintetében. Ezt aláírom. Töreked­
nünk kell, hogy jól értékesítsük a nyerster­
ményeket és olcsón vehess ük az ipari ezik- 
keket. De ezt a szabad kereskedelmi irány- 
nyal nem érjük el soha! Hí sikerül ezen 
országban oly gazdasági politikát inaugurálni, 
a, ,!n,, T magával hozza azt hogy az idehaza 
előállított, nyerstermények ezen területen ta­
láljanak elhelyezést, a mire biztos kilátásunk 
lehet, akkor reményünk lesz jó értékesí­
tésre, mert azok árát fogja ugyan a világ­
piacz befolyásolni, de a kiviteli kényszer, a 
mely alá a szabad kereskedelmi politika 
mindig alá ja hajtja a magyar nyerstermelést, 
ettől a nyomástól meg fogunk szabadulni.

< »lesó ipari ezikkeket csakis a hazai 
ipát fejlesztése által érünk el s ennek fej­
lesztése abban kell, hogy nyilvánuljon, hogy
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azokat védelmezzük a külföldi ipar bcözön- 
lése ellen. Micsoda fonák dolog sz, hogy 
Magyarországon óriási adó és tarifakedvez­
ményeket és minden privilégiumot megadunk 
az iparfejlesztésre, de azt, hogy a német- 
országi ipar agyon ne zúdítson bennünket, 
arra egy lépést se tettünk. A monarchiának 
ipara sincs védve ipari tekintetben; védel­
mezi iparát az orosz, román, de mi nem.

György Endre azt mondja, hogv 200 
millió forintnyi iparczikk jön be Mauvaror- 
szágba Ausztriából. Honnét tetszik azt tudni, 
hogy az osztrák ipartermény s nem e na­
gyobb részben német ipartermény.

Hogyha a közös vámterület forgalmát 
nézzük, az min üst mutat azért, mert a be­
hozatalunk szaporodott és kivitel csökkent. 
Az egész monarchia forgalma mindig ,,plus ‘- 
szal záródott, az idén már minus, a mi egy­
két év alatt felemelkedik ötven millióra. "

Az ipar tekintetében szükségesnek tartja 
a véd vámokat, mert ez a legnagyobb, leg­
erősebb eszköz arra, hogy ipart teremtsünk 
s igy nemcsak olcsó iparczikkeket, de nyers­
terményeinket jól értékesítő fogyasztókat is 
nyerjünk.

Az, hogy a védvám megdrágítja a 
kenyeret, nem egyéb, mint tiszta frázis. Az­
zal számolnunk kell, hogy mi ellenfeleinknek 
csinálunk gazdasági politikát, hanem ön­
magunknak és annak a népnek, melyet 
megvédelmeznünk kell. Az üzleti érdekek, 
a monopolizált dolgok játszanak közre, hrgv 
a kenyér megdrágul. A mi a szerb határ- 
forgalmat illeti, ez nem argumentum a véd­
vám ellen, sőt kijátszása a védvánmak, mi­
nek csináltunk oly szerződést Szerbiával!

Az őrlési engedélynél félreértette György 
Endre az előadó intenczióit, mert mi arra 
az álláspontra helyezkedünk, hogy akkor, 
a mikor a védvámok megakadályozzák az 
idegen termény beözönlését, ha vannak olyan 
ipari ágak, a melyek kívánatossá teszik 
az idegen termény vámmentes feldolgozását, 
abból a czélból. hogy a feldolgozott ter­
mény kivitessék, megadja ennek az iparpár­
tolás módjának lehetőségét. Erre vonatkozik 
az 1881-iki törvény.

Mi nem helyezkedhetünk arra az állás­
pontra, hogy az őrlési engedélyt töröljék el; 
ha alakul egy malmi, a mely román búzát 
fog őrölni, megadjuk az őrlési engedélyt, de 
az azonosságot megköveteljük s ha ezt ke­
resztülvisszük, azzal a gazdaközönség töké­
letesen beérheti.

Még egyet hozott fel György Endre; 
a kartellekie vonatkozólag felemlítette a 
vasipart. Szóló meg van győződve, hogy a 
mint György Endre boletalálta magát a 
szabad kereskedelmi irányba és azt helyes 
közgazdasági politikának tartja, úgy elérkezett 
gondolatmenete a kartellhez is és ezen 
rákfenéit a mai állapotnak a védvám rová­
sára irta.

Nem azzal segít Magyarország a hely­
zeten, hogy Németországból hozza be az 
olcsóbb vasat, mert hisz a német vasgyá­
rak is kartellt kötnek, hanem ha megbé­
lyegezi azt a kormányt, mely a kartelleket 
istápolja s ha csinálunk olyan ipari politi­
kát, a mely a nagyipar túlkapása ellen a 
kisipart védelmezi. Felszólaló elfogadja elő­
adó határozati javaslatát.

Gróf Károlyi Sándor: nem kételkedik 
abban, hogy nagyobb hullámzásokat fogunk 
látni a védvámos rendszer felé és később 
visszafejlődést a szabad kereskedelmi irány 
felé. Most azonban, midőn látjuk, hogy 
egész Európa a védvámos irányt követi, 
mi sem hajolhatunk, mint a többi államok 
közé beékelt ország, a szabad kereskedelmi 
irány felé.Kísérletezni olyan országnak, mint 
a minő a mienk, a mely közgazdasági hord- 
erejénél fogva másodrangu és önállóságánál 
fogva is másodrangunak mondható, nem 
szabad.
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Nem tudna szóló a szabad kereskedés 
mellett lándzsát törni még akkor sem, ha 
az egész világ iparát ide özönloni látná is, 
s annak fejében itt előállanának a kedvezőbb 
árak az ipari czikkeknél, mert a védvám- 
rendszerrei nyersterményeink, ha rosszul 
vannak is védve, de mégis védve vannak.

Hogyha olyan helyzet állana elő köz­
tünk és Ausztria között a tárgyalások folya­
mán, a melynek következtében a két fél őlv 
megállapodásokra nem juthat, a melyek 
kölcsönösen kielégítenek bennünket, s a magyar 
kormány nem volna képes kivinni azt, a~mít 
Magyarország közérdeke praetendái, s ha 
mindazokat, melyek előadó javaslatában ben- 
foglaltatnak. elérni nem lehetne, akkor egy 
oly irányt indítani meg, a mely szabad 
kereskedelmi irány, a mely által tán az 
osztrákokat rálehetne kényszeríteni az egyez­
ségre, mert meglehet, hogy ezáltal pressziót 
tudnánk rájuk gyakorolni, ez esetben 
szóló hajlandó volna a szabad kereske­
dés zászlóját is megragadni és azon zászló 
alá sorakozni. Ez azonban nem volna ideálja 
annak, a mit ma elérni lehet, mert ma 
a védvám az, a mely mellett boldogulhat az 
ország. Messze van még az idő, hogy Európa 
visszafejlődést fog jelezni s a magas védvá­
mok ról az alacsonyabbakra, a szabad keres­
kedés felé fog hajolni. Ezt el se lehet kép­
zelni addig, inig Európában állam létezik, a 
melynek lokális érdekei vannak; ha a poli­
tikai és egyéb falak szét fognak bornolni, 
akkor log a szabad kereskedés létesülni. De 
hogy magunk képezzünk Európában eg\ 
szabad kereskedő országot akkor, a mikor a 
többi államok mind a védvámos rendszert 
követik, az lehetetlen és nagy károkat okozna 
az országnak.

Előadó javaslatához hozzá járul.
Bernát István röviden szól a tárgyhoz. 

Szóló is abban a nézetben van, hogy a véd­
vámok a kartellek melegágyat képezik és 
ezek ellen szigorú intézkedések teendők. 
Ausztriában pár nap előtt a parlamenti bi­
zottság határozatot hozott, a mely a kartelle­
ket hatósrgi ellenőrzés alá hajija.

Röviden hivatkozik arra, hogy az 1885-ki 
kongresszus, a melyhez kötve vagyunk, a 
szabad kereskedelemmel ellenkező irányra 
vezetett s e tekintetben nem változtak a 
viszonyok, hogy attól az állásponttól eltér­
hetnénk. Hivatkozik arra, hogy Angliában 
is, a hol a szabad kereskedelmi rendszernek 
kétségtelenül megvannak a maga előnyei, 
visszatérnek a védvámos irányra. Mi sem 
állhatunk a szabad kereskedelem zászlója alá.

Gróf Szapáry László: egyetért György 
Endrével abban, hogy a szabad kereskedés 
utján búzaáraink némileg emelkednének, 
mert azok könnyebben volnának kivihetők a 
külföldre. Nyugat-Európának bizonyos meny- 
nyiségü búzára van szüksége, melyet köny- 
nyebben szerezhet be a földrajzilag közelebb 
fekvő államokból, mint Amerikából, ahonnan 
való hozatalnál a szállítási költségek teteme­
sek. Magyarországnak nem kell attól félni, 
hogy retorzióképpen elzáiatik a külföldtől.

Egy dologban azonban nem ért egyet 
előadóval, a ki azt mondotta a bevezetésben, 
hogy minél kisebb a terület, annál jobban 
lehet a védvámos rendszert alkalmazni és 
hasznosabban érvényesíteni; ez ellenkezőleg 
áll, ugyanis minél nagyobb a terület, annál 
nagyobb védelmet biztosítunk terményeink­
nek és iparunknak, mely védelem szükséges is

Rubinek Gyula előadó: a szabad keres­
kedelmet a mai viszonyok köztáliampolitikai 
lehetetlenségnek taitja azért, mert szabad 
kereskedelmi politika inaugurálása esetén a 
magyar mezőgazdaság teljesen tönkremegy 
s megszűnik adóalap lenni.

Magyarországon a mezőgazdaság az 
államfentartó tényező és hogy ha ennek le­
rontására törekedünk, akkor még fokozot­
tabb mérvben be fog következni az, a mit

György Endre a Pest megyei gazdasági 
; egyesületben tartott előadásában elismert 

hogy a magyar mezőgazdaság megszánt 
védelmező lenni. Az esetben, ha 
agrárvédvámokat behozzuk, a melyek tény­
leg meg nem voltak eddig, mert his- je­
lentékeny államokkal szemben, Romániával 
és Szerbiával szemben az őrlési engedély 
révén rést ütöttünk rajtok, de az által is 
hogy Szerbiának a határforgalomban jelen­
tékenyebb kedvezményeket adtunk, mint 
az a szerződéskötéskor látszott, hogy ha 
agrárvámok álláspontjára helyezkedünk 
következetes védvámrendszert óhajtunk 
megállapítani a mi vámpolitikánkban, akkor 
ugyanaz fog bekövetkezni, a mit György 
Endre a szabad kereskedelemre mondott 
hogy arányosittatik a fogyasztás és termelés 
közti viszony, az igazságosan védett ipari 
s nyerstermények áralakulása a védett terü­
leten szabad lesz.

Hogy eddig agrár védvámpoli ikánk 
egy lyukas mogyorót ér, ez részben áll, 
ennek magunk vagyunk az okai és éppen 
azért kell ma egész "határozottsággal köve­
telni, hogy érdekeink a vámpolitikában ki­
fejezésre jussanak.

A mi határozati javaslatának 6. pont­
jának tulajdonított értelmezést illeti, űrre 
nézve megjegyzi, hogy nem óhajtotta azt 
kifejezésre juttatni, hogy az ipari vám 
felemelését kérjük, lehet, hogy a szövegezés 
ily magyarázatot enged meg, de szólónak 
ezen kérdésben az az álláspontja, h mit 
előadásában ki is fejtett, hogy az ipari véd­
vámok arányosittassanak egymásközt oly- 
képp, hogy az olyan czikkek védvámju, 
melyeket mi nem termelünk, leszálliitassák, 
azaz Magyarország fogyasztási érdekei figye­
lemben részesittessenek, másrészt az oly ipari 
védvámok, melyeknek iparczikkeit Magyar- 
ország is előállítja, meglel előleg emeltessem k 
fel, azaz a hazai iparfejlesztés tekintetbe 
vételével állapíttassanak meg.

György Endre az őrlési engedélyre azt 
mondta, hogy Magyarországnak 1894-ben 
búzákivitele volt, a lisztet is beleszámítva s 
eltekintve az őrlési engedélyes forgalomtól.

Szóló megengedi, hogy ha az őrlési 
engedélytől eltekintünk, hogy volt, de ed öl 
nemcsak hogy most nem tekint belünk el, a 
midőn a behozott búzamennyiségek nem 
vitettek ki, hanem a mint azt a pénzügy- 
miniszter elismerte, azokért a vám részben 
lefizettetett és itt fogyasztanak el, de még 
akkor sem, ha az őrlési engedély a törvény­
nek megfelelCleg hajtatik végre, mert figye­
lembe kell venni, hogy a malmok csak 7b" 
lisztet kötelesek kivinni s igy 3U% 
marad és a hazai fogyasztás kénytelen 
befogadni.

Ily ezimen pedig a múlt évben a be­
hozott két millió mm. idegen búzából tehát 
nem kevesebb, mint 600,000 mm. maradt 
bent jogosan, mit szembeállítva a felhozott 
kivitellel, 300,000 mm. többlet mutatkozik 
e számítás szerint a buzabevitel javára s a 
mi kárunkra.

Az eddigi vámpolitikai rendszer hatá­
rozottan bebizonyította azt, hogy Magyar- 
országnak jelenlegi vámpolitikája mellett 
lehetetlen cxisztálni s szóló látja a nehézsé­
geket, melyek a mi Ausztriával való viszo­
nyunkból folynak, hogy érdekeink nem ho­
mogének, hanem heterogének s hogy eérnyus 
szerződéseket a különleges helyzetnél ingva 
nem fogunk köthetni, ha agrártennényemk- 
nek a megfelelő védelmet meg nem adjuk 
csak oly arányban is, hogy az agrárvámok 
oly magasak legyenek, mint a nyugati álla­
moké, hogy ne teremtsünk magunknak kon- 
kurrenc-ziát saját piaezainkon és ne erősza- 
kóljuk a kivitelt nyugatra, a hova a kivitel 
lehetetlenné van téve. Ennek kiküzdésével a 
mezőgazdaság súlyos válságain óriási: segí­
tettünk.
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Ezek után ajánlja határozati javaslatá­
nak oly értelmű fentartását, a mint azt 
előterjesztette.

György Endre: mindnyájan azon szem­
pontból indulunk ki. hogy a helyzet javíttas­
sák. A javítás praktikus oldalát látja abban, 
hogy a fogyasztott áruk ára leszállittassék; 
ez eilen áll szemben itt az a nézet, hogy 
az árak javíttassanak. A prinezipális ki­
indulási pont az, hogy a védvám feladata 
zárt területen kiegyenlíteni a termelést a 
fogyasztással. Ezen teória szerint zárt terüle­
ten lehet egységes vámrendszert konstruálni. 
De még ezen esetben is meggondolandónak 
tartaná a véd vámot az egész vonalon be­
hozni.

A kartellek ellen a törvényhozás in­
tézkedését sürgősnek tartja ugyan, de min­
denki tudja, hogy a kartellek titokban tar­
tatnak és sok esetben róluk a kormányzat­
nak tudomása sincs. A gyárak kevesen van­
nak, kevés a verseny, sokszorosítsuk azo­
kat, akkor megnehezítjük a kartellek létre­
jöttét, melyek elpusztitója a szabad 
kereskedés. Szerinte a védvámpolitika fenn 
nem tartható éppen a vámszövetség keretén 
belül s a helyes megoldást a szabad keres­
kedésben látja.

Bálint Imre: előtte szóló téves kiindu­
lási pontból nézte a dolgot és pedig a fo­
gyasztó szempontjából, a helyett, hogy a 
termelő szempontjából nézte volna. A gazda 
inkább termelő, mint fogyasztó s ennélfogva 
t védvám mellett kell állást foglalnunk, 
mert ma a véd vámos irány az ural­
kodó irány az egész kontinensen. Az ipari 
vámokra nézve megjegyzi, hogy sokkal he­
lyesebb, ha ipari védvámok is vannak, mert 
a magyar ipart inkább agyonnyomja a né­
met ívjlettebb ipar, mint az ausztriai. Elfo­
gadja előadó javaslatát.

Bujanovics Sándor elnök konstatálja, 
hogy a szakosztály többsége előadó határo­
zati javaslata mellett foglal állást, kimondja 
tehat határozatként, hogy a közgazdasági 
szakosztály az előadó által beterjesztett ha­
tározati javaslat a—f) pontjait elfogadja s 
az igazgató-választmány elé terjeszteni ha­
tározza.

A javaslat többi pontjainak tárgyalását 
21-én délután 4 órakor tartandó ülesre tűzi 
ki s ezzel az ülést berekeszti.

A IJI. országos gazdakongresszus 
végrehajtó-bizottságának ülése.

(1985. november 16. délelőtt)

Jelen voltak: Bujanovics Sándor elnök­
lete alatt Bemát István. Emödy József, Far­
ka? Abrahám, Forster Géza, dr. Gaál Jenő, 
György Endre, gróf Károlyt Sándor, Melczer 
Gyula, Somssich Andor és gróf Zay Miklós 
végrehajtó-bizottsági tagok, Rubinok Gyula 
éá Sztlassy Zoltán jegyzők és Paikeii Alajos 
az 0. M. G. E. titkárja.

„ Bujanovics Sándor bejelenti, hogy elnök 
ur 0 méltósága elfoglaltsága folytán a bi­
zottság mai ülésén meg nem jelenhetvén* 
felkérte a szólót az ülés vezetésére. Megnyitja 
az ülést.

Forster Géza felolvassa a főid mi vetési 
miniszternek a millennáris évben tartandó 
nemzetközi gazdakongresszus ügyében az 
U. M. G. E.-hez intézett leiratát.

vrrói Karolyi Sándor: e szerint tehát a 
ul, orsz. gazdakongresszus által a végre- 
h aj tó-bizottságnak adott utasítása 6-ik pontja 
A"- nt nyerne elintézést, hogy a földmive- 
lébugvi miniszter rendezi a nemzetközi kon­
gresszust. Ha ez nem ő ebié fel a bimetal- 
hzn.its kérdését, a melynek mellőzése leg­
nagyobb oka a depressziónak, akkor félszeg
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r munkát végezne a kongresszus és ez eset­
ben nem maradna más hátra, minthogy a 
gazdák maguk függetlenül és önállóan egy 
ad hoc kongresszust szervezzenek, mely a 
valuta kérdését is tárgyalná.

Hosszabb eszmecsere után, melyben a 
bizottság összes tagjai resztvettek, a minisz­
ter leiratának tudomásul vétele után abban 
állapodott meg a bizottság, hogy íelkéri az 
0. M. G. F.-t, miszerint a földmivelésügyi 
kormány által rendezendő nemzetközi kon­
gresszus szervezésére alakult bizottságba 
kiküldendő tagjait oly mandátummal lássa 
eh hogy a 111. országos gazdakongresszus 
zárhatározatának a nemzetközi kongresszus 
szervezésével érvényt szerezni szíveskedjenek 
s hogy a kongresszusra a velünk érdekkö­
zösségben levő középeurópai államokon kívül 
Oroszország és a tengerentúli nyerstermelő 
államok képviselői is meghivassanak.

A kongresszus számadásai.
Forster Géza bejelenti, hogy a kon­

gresszus számadásait az arra kiküldött bizott­
ság átvizsgálta s a következő eredményt 
konstatálta.
A kongresszus bevétele volt 7.482 frt 70 kr. 
mig a „ kiadása „ 7.634 „ 28 „

Hiány mutatkozik____  151 frt 58 kr.,
mely összeg az O. M. G. E. által a kon­
gresszusi kiadványokra felajánlott 5000 fo­
rintban talál fedezetet.

A bizottság a kongresszus számadásai­
nak átvizsgálásáról szóló jelentést tudo­
másul veszi.

A kongresszus kiadványai.
Forster Géza: beji lenti, hogy a kon­

gresszus tárgyalásait magukban foglaló ki­
adványok elhagyták a sajtót s a tagok 
részére nagy rész ben már el is küldettek. Ezen­
kívül megküldettek a kiadványok az összes 
gazdasági egyesületeknek kereskedelmi és 
iparkamaráknak, megyei és városi törvény- 
hatóságoknak, szakiskoláknak, állatorvosi 
akadémiának, Országos iparegyesületnek, a 
Hentes- és mészároskongresszus végrehajtó­
bizottságának, továbbá a képviselőházban 
a háznagyi iroda utján az országgyűlési 
képviselők között is szétosztattak s gondos­
kodás fog történni arra nézve is, hogy a 
legközelebbi főrendiházi ülésen a főrendek 
között is szétoszlassanak.

Jelenti még, hogy több oldalról nyil­
vánult óhajra a kongresszusi határozatok 
franezia nyelvre is átfordittatnak, hogy a 
külföldi érdekelt körök részére is hozzá­
férhetőkké tehetők legyenek.

A jelentés tudomásul vétetett.
A bizottság ezután a kongresszus határoza­

taira nézve pontonként megállapodott abban, 
hogy az azokban foglalt kívánalmakat a 
szakminisztériumok, társadalmi testületek 
figyelmébe ajánlja.

A gazdatársadalom szervezése.
A III. országos gazdakongresszus zár- 

ülésén a végrehajtó-bizottságnak adott uta­
sítás 5. pontja szerint a kongresszus felha­
talmazta a bizottságot, hogy a mezőgazdaság 
érdekeinek megóvása és a gazdatársadalom 
szervezése tárgyában lépéseket tegyen.

A bizottság hosszabb eszmecsere után 
e kérdés tárgyalását a leközelebbi ülés napi­
rendjére tűzi ki.

Végül:
felkérni határozza a bizottság az összes gazda­
sági egyesületeket, hogy a kongresszus hatá­
rozatait magukévá téve, azok érvényesítését 
a maguk részéről is elősegítsék. Több tárgy 
nem lévén, elnök az ülést berekeszti.

93. szám. 5-ik évfolyam.

IRODALOM

A szarvasmarhatenyésztés alapvonalai. 
A pestvármegyei gazdasági egyesület által 
300 koronával jutalmazott pályamű. A kis­
gazdák szükségleteihez mérve irta Monostori 
Károly, a kir. állatorvosi akadémián az 
állattenyésztés ny. r. tanára.

A pestvármegyei gazdasági egyesület 
igen dicséretreméltó eszmét valósított meg, 
midőn a kisgazdák részére egy műnek meg­
látását határozta el, mely a szarvasmarha- 
tenyésztést röviden bár, de e mellett be­
hatóan ismerteti.

E müvet Monostori Károly kiváló szak­
emberünk irta, kinek tollát olvasóink lapunk 
hasábjairól igen jól ismerik. Mint már em­
lítettük, a mii első sorban kisgazdák részére 
íratott s röviden és könnyen érthető nyel­
ven ismerteti az okszerű szarvasmarhatonyész- 
tés alapvonalait.

A mii négy részből áll; az első rész 
tárgyalja magát a szarvasmarhát, azaz an­
nak külemtanát, a jó igás-, tejelő- és hus- 
marha főbb ismertető jeleit és egy némely 
jobb fajtákat. A második rész tárgyalja 
a tulajdonképpeni szarvasmarhatenyésztést 
vagyis a szakértelmesen véghezvitt szaporí­
tást és javítást. A harmadik foglalkozik a 
helyes takarmányozással; ismerteti röviden 
a táplálóanyag szükségletét, a fontosabb 
takarmányok összetételét és táplálóarányát, 
az állatok tisztántartását, legelőt, legeltetést 
stb. A negyedik rész foglalkozik az igázás, 
hizlalás és tejhasznositással.

A pestvármegyei gazdasági egyesület 
megyéje _ községeinek ingyen bocsátja ren­
delkezésére a füzetet, a mivel igen nagy 
mértékben működik közre állattenyésztésünk 
emelésére. Megszerezhető a pestvármegyei 
gazdasági egyesület titkári hivatalánál. Ára 
60 kr., egyesületi tagoknak 30 k. J. P.

Uj müvek.
Kaphatók Kilián Frigyes könyvkereskedé­

sében, Budapesten, Váczi-u. 28.
Maladies des plantes agricoles par Fd, 

Prillieux. Paris, 1895. Ára 3 60 frt.
Le material agricole moderns par Alf. 

Tresca. Paris, 1895. Ára 3 60 frt.
Die praktische Hühnerzucht von Karl 

Reisz. Leipzig, 1895. Ára 48 kr.
Royal Commission on agriculture. Minutes 

of evidence. With appendices. London, 1894.
Royal commission on agriculture. Reports 

by mr. Wilson Fox. England. (Lancashire.) 
London, 1894.

Royal commission on agriculture. Report by 
mr. James Hope. Scotland (Aberdeen). Lon­
don, 1894.

Royal commission on agriculture. Reports 
by Dr. W. Fream. England (Hampshire). 
London, 1894.

Royal commission on agriculture. Reports 
by mr. Jabez Turner. England (Warwickshire). 
London* 1895.

Royal commission on agriculture. Reports 
by mr. B. Hunter Pringle. England (Essex). 
London, 1894.

Royal commission on agriculture. First 
report of her Majesty's commissioners. Lon­
don, 1894.

Royal commission on agriculture. Report 
by mr. R. Henry Revo. England (Wilthshire). 
London, 1895.

Royal commission on agriculture. Report 
by mr. R. Henry Rew. England (Sussex).- 
London, 1895.

Royal commission on agriculture. Report 
by mr. John sSpm. Scotland (Wigtown)* 
London 1895.
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LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
483. kérdés. Szíveskedjenek értesíteni, 

hol szerezhető be Löffler-féle egérbaezillus.
Vámos, " x. L.

484. kérdés. Az őszi borsót és őszi 
bükkönyt lehet tavaszszal is vetni és minő 
talajt, vetést s művelést igényel *? mely idő­
szakban kell azt elvetni és 1200 ölenkint 
mennyi a vetőmagszükséglet ?

Pa.-Benke. " x. L.

485. kérdés. A ezukorrépa fagyott álla­
potban használ ható-e a ezukorgyártásra s ha 
nem, miért"? illetve a megfagy ás folytán 
milyen változások történnek annak belső 
állományában, melynek folytán az gyár­
tásra nem, vagy kevésbé jól használható.

Csege-N.-Major. £. ./.

Feleletek.
Felelet a 478. számú kérdésre. Buda­

fokon nines vinczellériskola s így könnyen 
érthető, ha levele nem volt kézbesíthető; de 
a budafoki szénkéneg-raktár kezelője a buda­
pesti pomologiai intézet igazgatósága (Buda, 
Gellért-hegy), tessék tehát oda fordulni. A 
rovartani állomás kiadásában jelent meg egy 
kis füzet, mely a gyéritő eljárást igen jól és 
világosan ismerteti. A m. kir. rovartani állo­
más (Budapest, Nádor-utcza 20.) kívánatra 
megküldi e füzetet. Teljes tájékozást nyerhet 
e tekintetben Jablonovszky J. „A szőlő beteg­
ségei és ellenségei" czirnii munkájából is. Meg­
rendelhető a Természettudományi társulat­
nál (Budapest, Erzsébet-körut.) M. M.

Kézi hajtású tengeri-morzsolók.
Felelet a 479. se. kérdésre. A kézi erő­

vel hajtott tengeri-morzsoló-gépek általában 
nem felelnek meg teljesen czéljaknak, a 
mennyiben piaczképes tiszta magot ezekkel 
kimunkálni nem lehet. Ha kérdésttevő a 
morzsolandó tengerit takarmányozási ezélra 
akaija használni, akkor bármely jobbnevíi 
gépgyáros árjegyzékében feltalálható kézi 
tengeri-morzsolót használhatja.

Az egy garatos, morzsoló buzogánynyal 
ellátott tengeri-morzsoló talán még a leg­
jobb e gépek közt, mert ennek egész szer­
kezete nyitott, minden része azonnal hozzá­
férhető és az esetleges eltömődéstől csak­
hamar megszabadítható. Vannak kézi-mor- 
zsolók, melyeknél a forgó buzogány két 
oldalán fogas tárcsák forognak s két etető­
garattal ellátva egyidejűleg két tengericsövet 
morzsolnak le. Ilyen pl. a Schlick-gyárban 
kapható KMB jegyű tengeri-morzsoló is, 
melyet kívánatra szelelő-szerkezettel is szál­
lítanak, mikor a morzsolás alatt a szem 
közül a polvva is kifuvatik. Ennek szerke­
zete zárt szekrényben van s ha megtömődik 
— mi vigyázatlan gyors etetésnél gyakran 
előfordul — bajosabb a megszabadítás, mint 
■az előbbi nyílt szerkezetnél.

E morzsolok munkabírása három em­
berrel óránként 3—8 hl. csöves tengeri közt 
váltakozik. Hajtására a munkások körülbelül 
1 2—3/4 órai időközökben váltakoznak, mert 
a rendes morzsolásnál perczenkint mintegy 
30—40 fordulatot kell tenni a gép forgat tv u- 
karjának s ezt jó morzsolásnál a felnőtt 
férfi 3At órán túl alig birja betartani.

A munkaeredmény nem mondható ki­
fogástalannak. mert a szem szemetesen jön 
ki és a tengericsutka tört részei szintén a 
szem közé keverednek, honnan csak a sze­
leié rostával távolíthatók el.

Jó kézi tengeri-morzsolókat szállítanak 
a Sehlick-gyár, Kühne-gyár, valamint Clayton

kOztslm, 1S95. november hó 20.

és Sehutüeworth. A szerkezet mindhárom 
gyártmánynál — lényegtelen eltérésekkel — 
ugyanaz. jfj. S. P.

Gyorsfüllesztők.
Felelet a 4S0. sz. kérdésre. A jelzett 

., Hofovm"-gyorsfüílesztő tényleg nem kíván 
többet 1 hl. burgonya megfőzésére 1 kg. 
szénnél, de csak az esetben, ha a fülleszfő 
már felmelegedett s a gőzölés kezdetét vette. 
Addig természetesen több tüzelőanyag fogy 
el, de ez oly lényegtelen kiadás, mely alig 
jöhet tekintetbe, miután e ezélra fahulladélT, 
szalma, szóval silányabb tüzelőanyag is fel­
használható.

Ha a gőzölés megkezdődött, mi a be­
gyújtás után a tűz erőssége szerint 8—12 
perez múlva áll be, a burgonya megfőzésére 
ezentúl tényleg nem vesz 30—45 percznél 
több időt igénybe.

A „Reform“ gőzölőnek megvan az az 
előnye, hogy a második adag gőzölése már 
gyorsabban megy, mint az elsőé, mert van 
meleg viz s a katlan is meleg, meg a tűz 
is készen van. Hátránya azonban az, hogy 
tisztítása körülményes, sőt a gőzvezeték tisz­
títása alig kivihető.

E tekintetben jóval egyszerűbb a 
Kühne- féle gyorsfüllesztő, mely Ível ugyan­
azon eredmény érhető el, mint a „Reform“ 
füllesztővel. Ennek hátránya csak az, hogy 
az u. n. kondens viz úgyis a lecsapódott 
gőz a gőzölt takarmány közé ömlik a ki­
öntésnél, ha nem kezelik óvatosan a kádat.

Mindkét gőzölő igen kevés tüzelő-anya­
got fogyaszt s 3á óra alatt a burgonyát tel­
jesen szétfőzi, ha zárt helyiségben áll a fül- 
losztő. Szabadban egy óra is kell ehhez, 
különösen télen.

A Kühne-féle gyorsfüllesztő olcsóbb a 
„Reform“-nál; a munkaeredmény mindkettő­
nél csaknem teljesen egyenlő. Ifj. S. P.

Felelet a 483. sz. kérdésre. Az egérölő 
baczillusok beszerzése. A Löífler-féle egérölő 
baczi Húsok at a bécsi állatorvosi tanintézet­
nek bakteriológiai laboratóriumában lehet 
beszerezni. Ennek teljes bzime : »Vom k. k. 
Ackerbau-Ministerium errichtetes bakteriolo­
gisches Laboratorium am k. u. k. Militär- 
Thierarznei-Institute Wien. III. linke Bahn­
gasse 7.“ A bacziilusokat 50 krjával csöven­
ként (tubusként) adják. Egy holdra körülbelül 
1 tubus kell.

Felelet a 484. számú kérdésre. Az őszi 
borsó s őszi bükkönyféleségeket lehet ugyan 
tavaszszal is vetni, de egyáltalán nem ajánl­
ható eljárás, mert a tavaszi meleg idő beáll­
tával hirtelen megnyúlnak, gyéren virágoz­
nak s kevés magot kötnek; ellenben őszszel 
vetve erőteljes zömök, bokros állással mennek 
a tavaszba. Normális kifejlődésükre az őszi 
mérsékelt melegre és az őszi csapadékra 
szükségük van. Miután úgy a borsónak, mint 
a bükkönynek tavaszi féleségei is vannak, 
sokkal czélszerübb lesz ezeket vetni és pe­
dig magtermelés ezéljából 2 rész borsót vagy 
bükkönyt 1 rész zabbal keverve. Az őszszel 
megszántott földet tavaszszal extirpálva, lehe­
tőleg korán vessünk, hogy mire a szárazság 
beáll, a vetés sűrűén zárolva legyen; soros 
vetés esetén a sortávolság 24 cm. Vetőmag- 
szükséglet m. holdankint (1200 □ ölenkint) 
65—70 liter. Magtermelés ezéljából a köz­
vetlen ganajtrágyázást mellőzzük, mert igen 
buján virít ugyan, de kevés magot köt.

s

Felelet a 485. szánni kérdésre. A i ' r 
állapotban levő ezukorrépa czukorgy.í • 
felhasználható azon esetben, ha az a meg- 
fagyás után azonnal, legfeljebb egy-kéí nap 
múlvafeldolgoztatik. Ha a feldolgozás azonnal 
történik, úgy a ezukornyeremény épp olyan, 
mint az ép répa feldolgozásánál. Egy-két 
napi állás után azonban a ezukornyeremény 
már tetemesen csökken, minthogy a meg­
fagy ás folytán a ^ezukorrépa ..nemezekor ' 
anyagai megszaporodnak, a ezukűrtartalom 
pedig csökken, mint azt Ma reck vizsgálatai 
igazolják. Nevezett az ép répában 13'43° o 
ezukrot és l'94°/o nemezükről talált. A 
3 C foknak kitett répában a nemezukor 
már 2‘73% volt, a czukoriartalom pedig 
13'll°/o-ra csökkent.

A ezukorrépa meg fogyásán ak azonban 
az a legnagyobb hátránya, hogy a répa a - 
bevermelés után felenged s megrothad, a 
mely állapotban a ezukorrépát feldolgozni 
nem érdemes, minthogy czukortartalmának 
legnagyobb része a rothadás folytán tönkre 
megy. Az elmondott körülményekben leli 
magyarázatát az, hogy a ezukorgyárak rend­
szerint szerződésileg kikötik, hogy fagyott 
répát át nem vesznek. * Z. Zs.

Gazdasági egyesületek.
A Xosonvármegyei gazdasági egyesület 

működése 1894-ben. A Moson vármegyei 
gazdasági egyesület egy kis füzetkőben szá­
mol be 1894-ik évi működéséről. A jelentés 
sok érdekes adatot közöl, melyeket röviden 
a következőkben ismertetünk. A szarvasmarha 
és serié deny és ztést előmozdítandó az egyesület 
egyes községeknek ez évben is osztott ki 
tenyészbikákat és kanokat ingyenes hasz­
nálatra. A szarvasmarhatenyésztés fellendí­
tése érdekében az egyesület még 1893-ban 
egy borjutelepet létesített Danién, melynek 
terjedelme 57 kát. hold. A telep létesítésé­
hez a földmivelésügyi minisztérium is hozzá­
járult 1000 irt adomány nyal, mely összeget 
fümagkeverék vásárlására fordították. A 
lótenyésztés emelésére már három év óta egy 
arab fajtájú mént bérelt a bábolnai állami 
ménestől, mely legjobban megfelel a helyi 
viszonyok megkívánta könnyebb lovak te­
nyésztésére. A nagyobb termetű anyakan- 
czák részére, a vármegye területén felállí­
tott fedeztetést állomásokon angol és nemű­
mének állanak rendelkezésre. A magyar 
óvári egyesületi csikólegelőn 123 drb csikó 
volt elhelyezve, jóval nagyobbszámu csikó 
volt ugyan felvétel ezéljából bejelentve, de 
mindannyinak helyet nem lehetett adni. 
Csikódijazásra 200 irtot fordított az egye­
sület, mely összegből 100 frt a három éves, 
100 frt pedig a szopós csikók díjazására 
használtatott fel. Az ezredéves kiállítás ügyé­
ben az O. M. GL E, által tartott gyűléseken 
az egyesület az elnök és két igazgató-v.t- 
lasztmányi tag által képviseltette magát. A 
hitelszövetkezetek érdekében is mozgalmát in­
dított az egyesület, egyelőre azonban akit !- 
szövetkezetek kilátásba helyezett országos 
egyöntetű rendezését várják be. A szakisra. - 
retek emelését, szakelőadások rendezése által 
mozdította elő az egyesület, a többek között 
megemlítésre méltó Pirkner János minisztert 
titkár szakelőadása a szarvasmarhatenyész­
tés fejlesztéséről, különös tekintettel a te- 
nyószkerületek megállapítására.
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VEGYESEK.

Jtai szántónk tartalma: Oldal
M -gr. vő. — Czirokszakálvásár, czirokmagcsép- 

lés és mesterséges szárítás bemutatása. — Az 
O, M. G. E. közgyűlése. — Az igazgató-vá­
lasztmány ülése. — A közgasdasási szakosz­
tály ülése. — A III. országos gazdakongresz- 
«zhs végrehajtó-bizottságának ülése. ... ...........1840

Irodalom.
A szarvasmarbatenvésztés alapvonalai. ... .......... 1840
I j müvek. -................. ........ ........... ........... . 1841
Levélszekrény.................................................   1841
Ké;i hajtású tcngeri-morzsoiók.......................      1841
Gyorsfüllesztők. .............. .............. .. ... ... ... 1841
Gazdasági egyesületek....................................  1841
A Mr. son vármegyei gazdasági egyesület műkö­

dés., 1694-ben.................................... - -......... . 1841
Vegyesek. ....................................-............... 1842
Kin," ezések. — Eljegyzés. — Házasságok. — 

Halálozások. — Dr. Hellriegel Hermann. —
A kőbányai sertéspiacz deczentralizálása. — 
Mészárosok küldöttsége a föídmivelésügyi mi­
ié-térnél. — Uj vármegyei gazd. egyesület 
L be váltó-telep. — A boritaladó kedvezmé­
nyes tételének alkalmazása. — A sertésvész.
—■ Az 1895. évi dohánybeváltás sorrendje. —
Az állattenyésztés emelésére fordított költsé­
gek Ausztriában. — A szegedi hagyma és 
paprika. — Szerb sertéshús átvitele. — A 
magyar korona területén létező vasutak ideig­
lenes üzleti bevételei szeptember hóban. — 
Syvrsszeszküldemények mérséklése ... ... . 1844

Kereskedelem, Tőzsde.................. _......................... 1844
b dapesti gabonatőzsde. — Határidők árfolyama 

Budapesten. — Határidők árfolyama külföldön.
— Szeszüzlet. — Élelmi czikkek a budapesti 
hetivásáron. — Budapesti takarmányvásár. — 
Allatvásárok : Budapesti szurómarbavásár. — 
Budapesti juhvásár. — Bécsi vágómarhavásár.
— Bécsi sertésvásár. — Bécsi szurómarhavásár.
— Párisi juhvásár,...  ....................................1845

Szerkesztői és kiadóhivatali üzenetek.................. 1845

Kinevezések. A föídmivelésügyi miniszter Tardy 
György berettyó-ujfalvi lakost és földbirtokost, Bihar- 
vármvgye berettyó-ujfalvi járására, —Ziegler Nándort, 
a komáromi népbank igazgatóját, Komárom szab. kir. 
vét os területére, — Polyákovits Alajos szabadkai la­
kost és földbirtokost, Szabadka szab. kir. város terüle­
tére nézve, az állandó gazdasági tudósítói tiszttel 
bízta meg.

Eljegyzés. Pe'rovics Bozsidár jegyet váltott ztra- 
f dzky Koszta nádalyi földbirtokos leányával Zsófiával.

Házasságok. Ifjabb Brázay Kálmán Örök hűséget 
esküdött Olócska Géza földbirtokos leányának Lenké­
nek Pécsett. — Pásztélyi Sándor huszárfőhadnagy, 
Hívesen egybekelt Dobóezky Dezső nagybirtokos 
leányával /rétinél, — Illyés Viktor részekereszturi 
nagybirtokos örök hűséget esküdött Antal Mariskának.

Halálozások, Sárdi és letenyei Tánczos János 
földbirtokos meghalt Xemes-Rádon, — Fábry Adolfné 
szili. I'oltz Lujza asszony busóczi birtokosnő f. hó 8-án 
meghalt Busóczon, — Betrieb Péter nagybirtokos 
■írje szül. benedekfalvi Betrieb Mária f. hó 7-én 
Ayiuacízeghen, elhunyt.

]>r. Hellriegel Hermann. Szeptember hó 
24-én halt meg a bernburgi kísérleti állomás 
‘ ■ íos igazgatója. Hellriegel Hermann, kinek 
érdekes élettörténetéből alábbiakban ne­
huny adatot közlünk: egyike volt a 
legjelesebb német természettudósoknak, ki 
fáradhatatlan buzgalommal tanulmányozta 
a növények természetét s azok táplálkozás 
módját. Pályafutását Tharandtban Stöck- 
hardt a hires agrikultur-kémikus oldalán 
kezdte meg, kinek később assistense lett.

borsán haladt előre, s már 1856-ban a 
Dohméban alakított kísérleti állomás veze- 
: jh l ;t. Ezen az állomáson növényélettani 
■; ;'‘‘i'-’: ;eit kezdte meg Hellriegel, s itt

• "üt meg benne azon gondolat, mely 
le, vk később fő feladatát képezte, hogy 

u nder, egyes növény tápanyagszükségletét
tudományos methodus szerint meg- 

. ritsa. Ezen ez élből alakította a nevéről 
Vlv '-‘zett homoktenyészetet, melyet nem ő 
t.i ; ugyan fel, de ő emelt tudományos 
rt;. íszerré. Ez abban állt, hogy tiszta homok- 
tar melyből minden növényi tápanyag hiány- 
:;o; ■ -ö vény eket nevelt, olyképpen, hogy 

;<v"' *r8éges utón oly tápanyagokkal latta el 
a hu.'.okot, melyet a növények fejlődésük­

höz szükségeinek, megadva a kísérleti növé­
nyeknek egyéb életfeltételeit is, nevezetesen ; 
a vizet, világosságot es meleget, olykép 
szabályozva, hogy a növekedés valamennyi 
tényezője megállapítható legyen. Ezzel a 
rendszerrel Hellriegel megvetette alapját a 
növény táplálkozás és trágyázástannak. Dali­
méban 17 évig működött Hellriegel és az 
intézetet virágzóvá tette. Majd midőn 1882-ben

val. Ennek az állomásnak egyik főíeladata 
volt a répauntság elleni védekezés tanul­
mányozása. A kísérletezésre Hellriegel a 
homokban! tenyésztési módszert választotta, 
kísérletezvén zab, árpa, borsó, mustár és 
csillagfürttel; s úgy találta, hogy mig a zab 
és árpa teljesen kultiválható volt ebben a 
talajban, addig a esillagfürt és más pilllangós 
viráguakkal foganatosított kísérlet nem si­
került, Ezen kísérleteivel döntötte meg Baussin- 
gauit tanát és kimutatta, hogy a pillangós 
virágnak, nemcsak a talaj, " de a levegő 
nitrogénjét is képesek bizonyos körülmények 
között felvenni. Hellriegel még élete alkonyán 
is mindig foglalkozott növénytermelési és 
élettani kísérletekkel, igy a többek közt a 
növények által szükségelt tápanyagok mennyi­
ségét is kutatta. Hellrivgelt nemcsak hazája 
halmozta el babérokkal, de a külföld is 
számtalan kitüntetésben részesítette. Tisztelet­
beli tagja volt a svéd akadémiának az angol 
Royal Societynek, a párisi tudományos 
akadémiának, a franezia Societe national 
d’agrieulture-nek. Tulajdonosa volt a bajor 
tudományos akadémia nagy aranyérmének.

A kőbányai sertéspiacz deczentralizá­
lása. A ,,Közietek“ 91. számában röviden je­
leztük már, hogy a békésmegyei gazdasági 
egyesület feliratot intézett Darányi Ignácz 
földmivelésügyiminiszterhez, kérve a kőbányai 
sertéspiacz deczentralizálását. A feliratban 
az egyesület rámu'.at azon nehézségekre, a 
melyek a sertésértékesités terén észlelhetők, 
valamint azon hátrányra, melyet a sertések­
nek Kőbányára történt czentralizácziója oko­
zott. Kiemeli a nagy tőkének a kőbányai 
piaczon való uralmának káros voltát a vi­
déki kereskedelemre és azon sajnálatos kö­
rülményt, hogy a kőbányai piacznak a kor­
mány általi indokolatlan dédelgetése által 
oly helyzet állott elő, hogy a vidéki 
tenyésztőknek el kellett fogadniok azon árt, 
a melyet a kőbányai sertéskereskedők kí­
nálni jónak láttak. A felirat kiemeli azon 
mérhetetlen nagy kárt, mely az országot a 
kőbányai illetékes körök hanyagsága folytán 
érte s melynek következtében sertéskivitelünk 
csaknem egészen megakadt; hogy a sertés­
vész onnan lett széthurczolva az egész or­
szágba. Az élő állatoknak oly nagy tömegét 
egy helyre összezsúfolni már csak köztisz­
tasági, de legfőképp közegészségi szempont­
ból sem szabad, a mint az eddig Kőbányán 
dívott. Miután pedig mindenekfelett a köz­
érdek szempontja kell, hogy irányadó legyen 
a kormánynál, ez arra indította a békés­
megyei gazdasági egyesületet, hogy a kő­
bányai sertéshizlaló telep deczentralizáezió- 
ját és az ország különböző s erre minden 
minden tekintetben leendő létesítését kérje. 
A felii at végül a deezentralizáezióval járó 
előnyöket sorolja fel, melyeknek egyik leg­
fontosabbika az, hogy a vidéki tenyésztők 
és hizlalók is méltányos áron értékesíthet­
nék áruikat s nem lennének, mint most, egy 
konzorczium önkényének odadobva. A békés­
vármegyei gazdasági egyesület köriratban 
hívja fel az összes gazdasági egyesületeket, 
hogy a deczentralizácziót feliratilag kérel­
mezzék a kormánytól. Részünkről a legme­
legebben pártoljuk a békésvármegyei gazd. 
egyesület akczióját s kívánatosnak tartjuk, 
hogy a vidéki gazdasági egyesületek ez ügy­
ben szintén írjanak fel a kormányhoz, sür­
getve a deczentralizácziót.
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Mészárosok küldöttsége a főid mivé lés- 
ügyi miniszternél. Folyó hó 13-án tisztel­
gett a budapesti mészárosok ipartestületének 
küldöttsége dr. Mcrzsányi Károly vezetése 
alatt a föídmivelésügyi miniszternél, mely 
alkalommal arra kérték őt, hogy a növen­
dékmarhának a budapesti marhavásárra 
való hajtását tiltsa el, mert a növendék­
marha tömeges eladása a főváros élelmezé­
sét és első sorban az ország állattenyészté­
sének fejlődését veszélyezteti. A miniszter 
a ki a küldöttséget barátságosan fogadta, a 
baj orvoslását megígérte. Olvasóink bizo­
nyára emlékezni fognak, hogy ugyané tárgy- 
gyal az 0. M. G. E. is foglalkozott a múlt 
esztendőben, miután tény az, hogy a buda­
pesti marhavásárra hetenkint körülbelül 
400—500 darab oly szarvasmarhát hoznak 
fel, a melyeket már a borjuk közé nem 
lehet számítani, viszont azonban fiatalságuk­
nál fogva húsúk marhahúsnak még nem 
mondhatók. Hogy ez a növendékmarha ezen 
nagymérvű fogyasztása mennyire káros az 
ország marhatenyésztésóre az mindenki előtt 
világos lehet. Ezen abuzus megszüntetése 
czéljából tavaly az 0. M. G. E. felterjesz­
tést intézett a föídmivelésügyi kormányhoz, 
kérve, hogy a régi adózásirendszer, vagyis 
a darabonkinti megadóztatás tartassák fenn. 
úgy a mint az mostanáig is érvényben van, 
és a borjuelnevezés alá csak minden oly 
szarvasmarha vétessék, a mely 100 kiló­
grammon aluli sulylyal bir, mig a 100 kilo­
grammnál súlyosabb állatokra, felnőtt mar­
hákra kivetett adóösszeg legyen érvényes. 
Csak ezúton lehet a növendékállatok fogyasz­
tását mérsékelni, mert azok felhajtását egy­
szerűen betiltani lehetetlen és nem hisszük, 
hogy ezt a föídmivelésügyi miniszter meg­
kísérteni akarná. Legfeljebb oly módon le­
hetne még csökkenteni a növendékállatok fo­
gyasztását, ha azok fogyasztási dijtételétamos- 
taninál még magasabb összegben fixiroznák.

Uj vármegyei gazdasági egyesület. Alsó- 
fehérvármegye intéző körei a vármegye köz­
gazdaságának fejlesztése és a gazdaközönség 
érdekeinek megvédése czéljából szükségesnek 
látták egy életerős gazdasági egyesületet lé­
tesíteni, mely czélból a régi egyesületet újra 
szervezték s a tiszti kart és a választmányt 
a vármegye ügybuzgó és előkelő tagjaiból 
már meg is választották. Elnök lett: Zeyk 
Dániel főispán. Alelnökök: Csató János al­
ispán, Szalánczy Lőrincz nagybirtokos. Igaz­
gatók: Gr. Bethlen Sándor, Gáspár János, 
Tóth Miklós. Egyesülő:i titkár: Székelyhídi 
Viktor. Egyesületi jegyző: Dr. Ebergényí 
Sándor. Egyesületi pénztárnok: Benedek Gá­
bor. Továbbá 24 választmányi tag a megye 
előkelő birtokosai közül. Az egyesület részt 
fog venni a millenniumi kiállításon, hol a 
mezőgazdasági csarnok ban AlsófehérVármegye 
gazdaközönségének mezőgazdasági terményei 
lesznek az érdeklődő nagyközönségnek be­
mutatva.

Lenbevál tó-telep. Örsi-Szent-Péteren leg­
utóbb mozgalom indult meg egy lenbeváltó­
telep létesítésére. Ez ügyben az érdekeltek 
Eeisziy Ede elnöklete alatt értekezletet tar­
tottak, melyen Papp Antal és Haám Gyula 
ismertették a telep ügyét, a melynek fel­
állítása 500 katasztrális hold föld 10 évre 
való lentermelésének lekötésétől van függővé^ 
téve. A föld tulajdonosainak azonfelül köteles­
ségük, hogy 10 év alatt 25,000 forint beruhá­
zási tőkét s 80,000 forint kezelési, illetőleg 
forgótőkét hozzanak össze. A 80,000 forint 
forgótőkét egyelőre az állam előlegezi, s ha 
tiszta jövedelem nem lesz, a kamatokat is 
fizeti. Az előjegyzések 450 kataszteri holdra 
meg is történtek s a felállítandó telep 
elnökévé gróf Korniss Józsefet választották. 
Ha a még hátralévő 50 hold deczember 1-ig 
fedezve lesz, a telepet okvetetlenül berendezik.

A boritaladó kedvezményes tételének 
alkalmazása. Kérdés merült * föl aziránt,
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ha a saját termésű borainak fogyasztására 
nézve kedvezményes adótételben részesülő 
szőlősgazda évközben meghal, átszáll-e a 
kedvezmény az év hátralevő része alatt a 
külön háztartásban levő örökösökre ? — A 
pénzügyminisztérium eme kérdés folytán 
kijelentette, hogy a kedvezmény további él­
vezetében csakis azok az örökösök részesül­
hetnek. kik az elhunyttal közös háztartás 
ban élvén, az igényjogosultság bejelentése­
kor számba voltak véve, ha azonban a 
külön háztartásban volt örökösök örökösö­
dés utján a szőlőbirtokot vagy annak egy 
részét is megnyerik, nem forog fenn nehéz*- 
ség az ellen, hogy a kedvezmény az örökölt 
borokra is kiterjesztessék.

A sertésvész. A legutóbb közzétett hi­
vatalos adatok szerint a sertésvész még 
mindig terjed. Néhány hét előtt országszerte 
csak 800 község területén konstatálták a 
járványt s már november közepén 1004 
községben szenvedett a sertésállomány a 
pusztító járványban. Az elpusztult sertések 
száma ismeretlen ugyan, mindazáltal képzel­
hető, hogy tömeges volt az elhullás. Egyes 
vármegyékben, illetve az infieziált vidékeken 
a sertéselhullás a tényleges állománynak 
30—75 százalékát tette ki. A kár óriási 
azokban a vármegyékben, a hol a sertés­
vész nagyobb arányokban pusztított; hiva­
talos adatok szerint az infieziált vármegyék 
száma 30. Ezek között a legerősebben 
infieziált vármegyék a következők: Pest- 
Pilis-Solt-Kis-Kun, Somogy, Báes-Bodrogh, 
Baranya, Bars. Esztergom, Fehér, Gömör és 
Kis-IIont, Győr, Heves, Hont, Komárom, 
Nógrád, Nyitra, Pozsony, Vas, Veszprém és 
és Zala. A sertésorbáncz is igen nagy mér­

tékben pusztít az ország különböző vidékein ; 
a hivatalos adatok szerint az orbánez össze­
sen 486 község területén 3423 udvarban 
szedi áldozatait. A sertésvész és orbánez- 
betegség nagy arányokat öltött a szomszéd 
Ausztriában is és a szomszéd állam sem ke­
rülhette ki a bajt, sőt a Lajthán túli részek­
ben már két év óta dúl az orbánez és a 
sertésvész.

Az «állattenyésztés emelésére fordított 
költségek Ausztriában. Az osztrák kormány 
kiadásai a múlt évbon s az előirányzat a 
jövő évre következőleg alakul: Legtöbbet 
költ az osztrák kormány a lótenyésztésre, 
nevezetesen az állami ménesintézet ezimén 
391,700 forintot, a méntelepre 1.044,100 frtot, 
a ménescsikó udvarokra 79,700 frtot. A 
tenyészanyagnak, magántenyésztőktől eszkö­
zölt vásárlások általi szaporítására 1896-ra 
310,500 frt irányoztatott elő, a lótenyésztés 
emelésére 115,750 frt s a Nadvórnán létesí­
tendő méncsikóíelepre 15,000 frt, tehát ösz- 
szesen 1.956,750 frt. Ehhez jön még a ló­
versenydijakban 50,000 frt, tenyészdijakra 
27,000 frt, engedélyezett magánmének szub- 
venezionálására 22,750 frt, kiállításokra en­
gedélyezendő pénzdijakra 4000 frt, csikók 
nevelésének szubvenczionálására 2000 frt. A 
többi tenyésztési ágak szerényebb támoga­
tásban részesülnek s bár a szarvasmarha­
tenyésztés emelésére előirányzott összeg 
35,000 forinttal, a juh- és sertéstenyésztésre 
vonatkozó 25,000 forinttal emeltetett, mind­
össze csak 245,000 forintot tesz. Az emelés 
azzal indokoltatik, hogy tenyésztési szövet­
kezetek alakítása, valamint állati betegségek 
ellen használandó ojtóanyagnak előállítására 
nagyobb kiadásokkal jár s hogy a sertés­

vész következtében beállt veszteségeket kis­
gazdák közt kiosztandó tenyészanyaggal 
némileg orvosolni szükséges, valamint, hogy 
a juhtenyésztés is az eddiginél nagyobb tá­
mogatásban részesítendő.

A szegedi hagyma és paprika. A hires 
szegedi hagyma és paprika termesztéséről a 
szegedi kereskedelmi és iparkamara 1894. 
évi jelentésében a következőket írja: az 1894. 
évben jóval nagyobb terület volt beültetve 
paprikával, mint az előző esztendőben, de a 
növény a tartós aszály miatt igen rosszul 
fejlődvén, a termés eredménye egy harmad­
részszel kevesebb volt. mint 1893-ban. A mi 
a paprikakereskedést illeti, a czikk az 1894. 
év elejétől egészen szeptemberig a régi nor­
mális árakon kelt: a nyers áru, vagyis hü­
velyes paprika 25—30—40 írtért mázsánkint, 
a készáru, vagyis az őrlött paprika 30-tól 80 
forintig. Az év három utolsó hónapja alatt 
azonban a termelők már igen magas árakat 
követeltek és a hüvelyes paprika ára má- 
zsánkint 100—120—130 írtra, az őrlött pap­
rika ára 60—160 forintra emelkedett. Fog­
hagyma iránt még júniusban, mikor az áru 
még zöld volt, élénk kereslet mutatkozott és 
a zöld foghagyma igen jó árakon kelt. Ké­
sőbb azonban az ár csökkent és a spekulán­
sok csak veszteség mellett adhattak túl árui­
kon. A kivitel Német- és Csehországba 
10—12 waggonszállitmányttett ki 22—24 frt 
átlagos árban. Vereshagymamagból az előző 
évben sok oly orosz- és morvaországi magot 
hoztak be, mely csiraképességgel nem birt, 
de azért mégis mint magyar és csiraképes 
mag jutott forgalomba. Ez által vevőink 
évekre elidegenedtek tőlünk. A jó mag 240 
forintért kelt méíermázsánként, az említett 
rossz minőségek azonban 40—50 forintért 
voltak beszerezhetők. Dughagymára a szá­
razság előnyös volt, a mennyiben ez az áru 
csak akkor kedvelt, ha apró marad. Az el­
múlt tavaszon a forgalom rendkívül élénk 
volt és az ár 14 írttól 45 írtra szökött fel 
rövid idő alatt. Az idény végével 60 frt volt 
az ára és az összes készletek teljesen elfogy­
lak. A termelés 1894-ben 10—15 waggont. 
tett ki mintegy 35,000 frt értékben.

Szerb sertéshús átvitele. A földmivelós- 
ügyi miniszter értesítése szerint a szerbiai 
friss sertéshúsnak, illetve a szerbiai serté­
seknek levágott állapotban az osztrák-ma­
gyar monarchia területén keresztül Svájczba, 
illetve Francziaországba való átvitele az osz­
trák cs. kir. belügyminiszter hozzájárulásá­
val ezentúl minden külön átviteli engedély 
kikérése nélkül a következő föltételek mellett 
van megengedve: 1, A szállítmányok csak a 
belépő állomásokon át és csak ólomzárral 
ellátott vasúti kocsikban és csakis Bécs felé 
irányítva közvetlenül vihetők az országon át, 
a közvetetlen forgalomra szolgáló összes 
vasúti vonalakon. 2. A küldemények szállí­
tására használt vasúti kocsiknak akkép kell 
szerkesztve lenniök, hogy abban az esetben, 
ha átszállítás közben szüksége merülne fel a 
hütőanyag megújításának, e czélból a sertés­
húst tartalmazó szakaszokat ne kelljen meg­
nyitni. 3. Igazolandó, hogy egyrészt Svájez az 
átvitelt és másrészt Franc-ziaország a bevitelt 
megengedte. 4. Ezen körülményeket a be­
lépő állomás ellenőrzi. 5. Ha az átvitelre 
kei ülő szállítmány a határon visszautasitíat- 
nék, a visszautasított küldeménynyel az ér­
vényben levő egészségügyi szabályok szerint 
kell eljárni. 6. Ha a visszautasított külde­
mény a szerb határon vissza nem bocsáttat­
nék, a kérdéses egész szállítmány a belépő 
állomás által a fél költségére megsemmi­
sítendő.

A magyar korona területén létező vas­
utak ideiglenes üzleti bevételei azeptember 
hóban. A m. kir. államvasutak bevétele 
szeptember hóban kitett 7,966.900 forintot, 
vagyis kilométerenkint 1054 frtot. A múlt 
év hasonló időszakához viszonyítva 228.833

Vármegye, 
melyben a beváltási 

állomás fekszik

A beváltás tartania

Az 1895-ik évi dohánybeváltás sorrendje. Az 1895. évben az egyedáruság részére engedély 
mellett termelt dohányok beváltására kiküldött bizottságok az alábbi sorrendben fogják 
megejteni a dohánybeváltást:

Fel-
Beváltási állomás iigye-

löség
Budapest ... ... ___ ___ — -w Pest-Pilis-Solt-Kis-Kuu
Érsekújvár  .......... - — g,
Barcs — ...........................
Fadd .................. ..............
Szidok.................... -..........
Arad .................................
Battonya  ........... . ... —
Békés-Csaba......... .........
Temesvár ..........................
Zsombolya ... ...............
Bogaras ...........................
Maros-Vásárhely............

H3
ZS

T3cd

Tolna .. 
Somogy

Békés .........

ÜOFi
©

Debreezen... .....................
Hajdu-Dorogh .................  |
Nagy-Léta --------- ------
Érmihályfalva ............ .
Nagy-Károly... ... — — 
Cscnger .................................
Miskolcz ... ..........................  g
Esetnek ... ..--------------   jj>
Kápolna ........................    .2
Rakamaz.........................   S
Nyíregyháza —.....................
Kisvárda ......... — — ......... 25
Nyírbátor .................   Éc
Yásáros-Namény... ... — ... t
Nagy-Tárkány ... -------  ... >>
Szeged...................................
Csongrád......... ...................— -d
Csany — — — ... ----------- Se
Csóka........................ - — — §
Nagy-Beeskerek..................... m
Félegyháza ......... .................
Szolnok ......... -..................  -g
Tiszáról! ...................    — &
Jászkisér ..._______   §
Jászberény ............................ 32

Csongrád .........  — -

Jász-N agy-Kun-Szolnok.. 
Jász-Nagy-Kun-Szolnok- 
Jász-Nagy-Kun-Szolnok-

kezdete vége
deczember q február 12.
deezember q január 25.
deczember 9." január 23.
deczember 2. február 8.
deczember 9. január 23.
deezember 2, február 13.
január I. február 15.
deczember 9. február 21.
deczember 9. deczember 12.
deczember 16. január 31.
deczember 9. deczember 11.
deczember 17. deczember 19.
deczember 9. február 15.
deczember 9. jenuár 22.
deczember 9. január 31.
deczember 9. január 23.
deczember 9. január 15.
deczember 16. január 20.
deczember 16. február 13.
deczember 3. deczember 10.
deczember 2. február 5.
deczember 9. január 24.
deczember 2. február 6.
deczember 9. január 13.
deczember 2. január 30.
deczember 9- január 24.
deczember 9. január 13
deezember 16. február 8.
január 2. január 22.
deczember 16. január 24.
január 9. január 24.
deczember 16. január 16.
deczember 16. január 31.
deezember 2 február 22.
deczember 2. február 5.
deezember 9. január 31.
deczember 16. január 23.
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frítal, kilométeronkint pedig 41 írttal keve­
sebbet. Az összes vasutak bevétele 10,235.844 
írt, vagyis kilométerenkint 761 írt, vagyis a 
múlt év hasonló időszakához viszonyítva 
•51.860 írt, kilométerenkint 36 írttal keve­
sebbet. A folyó év január 1-től szeptember 
80-ig kitett a m. kir. államvasutak bevé­
tele 59,080.442 irtot, vagyis kilométerenkint 
7823 irtot. A múlt év hasonló időszakához 
viszonyítva 2 millió 861.574 írt, kilométe­
renkint 4-19 írttal kevesebbet. A magyar 
korona területén létező valamennyi vasút 
bevétele volt az év elejétől szeptember vé­
géig 76,811.499 írt, vagyis kilométerenkint 
5780 írt. A múlt év hasonló időszakához 
viszonyítva 2 millió 70.020 Irt, kilométeren­
kint 400 írttal kevesebb.

Nyersszeszküldemények mérséklése. Lé- 
decz és Nagy-Surányról Aradra, továbbá a 
budapesti állomásokra valamely szeszfinomitó 
gyár c-zimére teljes kocsirakományokban 
szállítandó nyersszeszküldemények után a 
folyó év végéig a II. kivételes díjszabás 
díjtételeinek alkalmazását engedélyezte a 
m. k. államvasutak igazgatósága.

Gazdák mindazt, a mire a gazdaságukban 
magvak és műtrágyákból szükségük van, a 
legmegbízhatóbb, legjobb minőségben és a 
legjutányosabban Mauthner Ödön budapesti 
magkereskedéséből szerezhetik be, mely ide 
vonatkozó árjegyzékét bárkinek ingyen és 
bérmentve megküldi.

Minden rendelés még beérkezte napján 
elintéztetik.

Megjelent a ..Köztelek Zsebnaptár“ és 
„ Köztelek Ér kön ye ~ 1896. évre. Szerkesztik: 
Rubinek Gyula és Szilassy Zoltán az O. M. 
G. E. titkárjai. A két könyv előfizetési ára 
150 irt; bolti ára 2 írt. Postadij 10 kr. Elő­
fizetések lapunk kiadóhivatalába küldendők.

Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk 
„.4 ló és szarvasmarha szerkezete és belső 
szerver ezimü hirdetésünket.

KERESKEDELEM, TŐZSI >E.
Budapesti gabonatőzsde.

November IS-ii.i
Búza

Tiszavidéki uj 74—75
— . 76—77
— . 78—78
— „ 80—82

Pestvidéki . 74—75
— . 76—77
— . 78—79
— . 80—82

Pchér megyei , 74—76
— » 76—77
— . 78—78
— . 80—82

Bácskai , 74-75— , 76—77
— . 78—79
— . 80—82

Bán*áj i . 74-75
— . 76—77
— . 78-79
— . 80—82
— ui 76—77

Északmagy,.rorsz. 74—75
Rozs_____ _1. ---
Árpa, takarmány..............

» égetr i való..............

Wv kg Aim.

6.G5—6.75 
6.75—6 90 
6 86—7.10

6.60- 6.70 
6.65 6 85 
6 80 - Í.05

6.63—6.70
6.65—6.85
6.80— 7.05

6.70—6.80
6.80- 6 95 
6.90—7.15

6.60— 6.70 
6.65—6.85 
6.85—7.05

8 tiór.

L

.— II.

. sörfőzdéi---- -------
Zab______  ____ ____ ______
Tengeri __......................  ...
Káposzta-repcze bánsági kivételével 
Köles _

6.80 6.40 
5 10-5 30
5 60—6.40
7.-----8 25
6 20-6.60 
4.20-4 35

Budapesti gabonatőzsde. 1895. november 18-án. 
{Magyar Mezőgazdák 'zovetkezetének jelentése a „Köztelek“ 
részére.)

Az időjárás e héten valamivel hidegebb volt: 
mindazonáltal nem oly mértékben, hogy ez gazdáin­
kat a tavasziak alá való szántásban gátolja. A veté­
sek sok helyt igen megjavultak s most mig a kései 
velősek megerősödnek, enyhébb időjárás volna kí­
vánatos.

Vz amerikai tőzsdéken e héten nagyobb árvál­
tozás nem volt észlelhető és habár valamivel olcsóbb 
jegyzéseket látunk ott, az irányzat maga mindazon-

kOztelek, 1895. november hó 20

által lanyhának nem mondható, a mi némileg a meg­
javult exportkérdésben leli magyarázatát.. A többi 
külföldi tőzsdék hangulata változatlan volt, némi ár­
csökkenés mellett. Helybeni piaczunkon az üzlet és 
forgalom nem volt oly élénk, mint mait héten, az 
árak is csökkenést tüntettek fel. Búzában kevés volt 
az eladott mennyiség és az üzlet főleg csak a he'.y- 
beui szükséglet fedezésére szorítkozott. Rozsban a 
szilárdulás még mindig tapaszla'.ható a külföld kér- 
dezösködése folytán. Zabban áremelkedésünk volt, 
mivel helybeni piaczunkon prompt ára hiányzott, 
mely körülményt az 1—2 kocsi felett rendelkezők a 
maguk részére kihasználták.

Határidő piaczunkon az üzlet csendes hangu­
latú volt és igen szűk mederben mozgott. A speku- 
láczió nem vett benne részt; mivel figyelmét jelenleg 
az értékpapirpiacz kötötte le.

93. szAm. 5-ik évfolyam.

Határidők árfolyama Budapesten.

nov. 15 nov. 16. név. 18.
legal. leim. legal. légin. legal. leg».

Buta
Őszre ........ ___
Máj.—jun............... -- -- .-- — --.-- -- .-- —.--
Tavaszra ............ 6.96 6.97 7- 7.01 6.94 6.96

T »tiger
Máj.—jüa. 1896. 4 58 4 59 4.60 461 4 56 4.57
Október 1895........ _

Zab

___

Tavaszra 6.1 > 6 12 6 i.j 6.15 eil 613
Őszre .................. —.— —.— — __ _

Ref.czs
Aug.—zzepi 1896. O

O
ö 10 95 10 85 10 SÓ 10 80

.

10 90
Rozs

Aug.—szept. 1893. —;— — —_—
Tavaszra ... .. ... 6.38 6.40 6 40 6 42 6 34 6.36

Határidők árfolyama külföldön.

Szeszüzlet.
Szesz. (Goldfinger Gábor szeszgyári főtisztvi elő 

tudósítása a „Köztelek' r. szere).
A szeszüzletben e hét elején valamivel szilár­

dabb irányzat uralkodott és az árak 25 krral magasab­
ban zárulnak.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről e hétnek 
elején igen élénk volt a forgalom és több nagyobb 
kötés létesült 13.i5—13.90 frton, felsőmatrvarcrszági 
és biharmegyei állomásokhoz szállítva.

Erdélyi állomásokhoz szállítva üzlet nem létesült.
.4 budapesti piaczon a forgalom meglehetősen 

nagy volt és minthogy fedezési vásárlások is történ­
tek, az árak 25 krral olcsóbban jegyeznek. Elkelt: 
finomított szesz 51.15—52 frton, élesztő-szesz 52.75— 
53.—frton, nyersszesz adózva 50.75—51.— frton, adó­

nov.
18.

ár­
emelke­

dés
árcsök­
kenés

Becs (100 kgrként írtban.) 
Búza tavaszra ... ... _ 7 28 -.01

I1___
I, őszre.............. ... --

Rozs tavaszra ................. 6.69 -.01 --e_x_
„ őszre........ ......... . — _e_

Zab tavaszra ... 6,47 —.04
Tengeri uj 1896. ... 4.90 —.01
Búza máj.—jun. _
Rozs máj.—jun...................... ----- ___
Zab máj.—jun. ... _e_

II őszié ... ._ __ _
Tengeri máj.—jun. 1896 ........ '--_-- _ — -
Uj repeze aug.—szept. 1896. ... 11 35 ____
Berlin (1000 Kgrkóni mamaban.)

Búza máj. 146.75 — 25
, decz. ........ 142 50 ----- —.50Rozs máj. 122.25 _e_ - .25, decz............... 116.25 -- --- —.25Zab máj. 119 25 ----- —.25Uj tengeri 95 — 1 50

Zab decz.............. 116.75 —775
Paris (100 kgrként frankban.)

Búza folyó bóra_ 18 40 —_
„ decz............................ 18.60 --e_ —.03
, 4 hó márcz.-tól... 19.45 _e_ —.10
, 4 hó első ........  . 19 15

uis;l folyó bóra ... ... 41.40 —.55
„ decz........... 41.85 —.55
II 4 hó márcz.-tól ... 43.20 —.15
it 4 hó első ... ... 42.65 ___ —.26

New-York (bushel-ként cents-ben.
Búza --.-- _•_

>, már ez. .................... 67.75 -- .--
1, máj. ........... . ... 67.75 —d/sBúza decz. ... _ 64 75 —.1)

Tengeri ... ............. 86.— —.—

zatlan exkontingens 13.60 frton, denaturált szesz 
hordóstul 18.50 frton.

A kontingens nyerszesz ára Budapesten 14 50_
14.75 frt.

Bécsi jegyzés 14.90—15.10 frt kont. nyersszeszért.
Prágai jegyzés 50.70—50.90 frt adózott burgonyái 

szeszért.
Brünni jegyzés 11.23—11.50 frt exkontingens 

szeszért.
Lembergi jegyzés 14.75—15.— frt kont. szeszért

őszre.
Vidéki szeszgyárak közül Temesvár, Losoncz 

Vs írttal, a többiek 25 krral drágábban jegyeznek.
Budapesti zárlaiárak e héten : Finomított szesz 

51 50—51.75 frt, élesztő-szesz 62 50—62.75 frt, nyers­
szesz adózva 50.50—50.75 frt, nyersszesz adózatlan 
13 25—13 50 frt. Denaturált szesz 18.50—18 75 frt.

Az árak 10.000 literfok ónként hordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés 
melhtt értendők.

Szárazmoslék: Változatlanul 5.70—5"80 írtig 
jegyeztetik 100 kilónként zsák nélkül.

Élelntlczikkek a budapesti hetivásáron. 1896. év 
növember 19-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelenti se a „Köztele rész érd.)

Hallásár a haltéren A fővámtéri, Ferencz József* 
rakparti és haltéri piaczra 10 helybeli halász és 
balkereskedő által 50 q, és vidéki kocsikon 3 q, 
Összesen 82 q kevert bal hozatott. A vásár közép. 
Arak apró nem élő halnál 2 írttal csökkentek,

Viszontelárusitók fizették a bal q-átí nagy é!6 
70—Í0, nem élő 40—60, közép nagy élő 60—65, nem 
élő 24-36 apró élő 12—24, nem élő 8—14 frtig.

Vádi Hozatott a fővámtéri piaczra vasp. 120 drb, 
hajón kb. — drb, kocsin 6 db, gyalogárusok által 
kb. 40 db, összesen 166 db. A vásár élénk volt. A 
következő árak jegyeztettek : nyul 1 db 80—130 krigj
fogoly —------, vad récze--------, vad lúd  ---- —*
fenyőmadár 1 csomó (4 drb)--------írig.

Hidéghusvásár az István-téri élelmi piaczon. 1895. 
november hó 15-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.).

Felhozott Budapestről 52 árus 60 db sertést, 
15 db süldőt, 1000 kg. friss húst, 300 kg. füstölt húst, 
500 kg. szalonnát, 400 kg. hájat. Vidékről és pedig: 
Czeglédről 10 árus 128 drb sertést, 300 kg. friss húst. 
Nagy-Kőrösről 10 árus 128 darab sertést, — kg. friss 
húst. Turkovcről 1 árus — darab sertést — kg. friss 
húst és 100 kg. füstölt húst. Monorról 1 árus — 
darab sertést, 20 db süldőt. Nagy-Székelyről 1 árus 
11 drb sertést.

A forgalom élénk.
Árak a következők: Friss sertéshús 1 kg. 

54—56, 1 q 4800—5100, süldőbus 1 kg. 58—64, 1 q 
6300—5400, füstölt sertéshusi kg. 70—72, 1 q 6800— 
6900, szalonna zsírnak 1 kg. 56—60, 1 q 5400—£600, 
füstölt szalonna 1 kg. 60—64, 1 q. 5600—5800, háj 1 
kg. 58—62, disznózsír 1 kg. 62—64, 1 q 580C—6000, 
kocsonyahús 1 kg. 44—48, füstölt sonka 1 kg. 76—80, 
1 q-------------krajezárig.

Baromfi. Hozatott a fővámtérre vaspályán kb. 
10000 db, hajón kb. 6GÖ db, kocsin kb. 1350 db, 
helybeli árusoktól kb. 1100(4 darab, összesen kb 13050 
ib. A vásár élénk volt. Nagybani árak páronkint: tytik
110—130, esi-ke 60—120, (idei kiv.-----), kappan
hízott 150—170, kappan sovány 120—130, récze hízott 
300 -320, (idei —) récze sovány 160—200, lúd (liba)
biz. 450—700, lúd sovány 300—330, (idei----------),
pulyka hízott idei 360—400, sovány 260—230, gyöngy- 
tyuk 120—130, galamb pecsenyének------- krig.

Az ujvásártéri piaczra felhozatott a szokott köz* 
ségekből vasp. kb. 600 db, kocsin 1400 db, gyalog­
árusok 100 drb., helybeli árusok 1000 drb., összesen 
3100 drb baromfi. A forgalom élénk. Az árak páron­
ként kővetkezők: tyuk llO—130, csirke 50—130,
idei--------, bízott kappan 140—160, sovány 120—140,
hízott récze 200—300, sovány récze 150—180, hízott 
Ind (liba) 400—750, sovány lúd 250—340, hízott pulyka 
300—400, sovány pulyka 250—280,gyöngytyuk 110— 
130, galamb pecsenyének--------krig.

Az István-téri élelmi piaczra élő baromfi hely­
beli és vidéki árusok által kb. 1300 pár hozatott fel, 
árak a következők: páronkint tyuk 120—150, csirke
70—120, kappan hízott---------- , sovány 150—180,
récze hízott 200—220, sovány 120—160, lúd hízott
600—700, sovány 350—400, pulyka hízott---------- ,
sovány 250—300 krajezárig. Á forgalom élénk.

Tisztított baromfi helybeli és vidéki árusok által 
kb. 2000 db, árak drbja jércze 80—100, csirke 40— 
70, kappan bízott---------- , récze hízott 100—150, fél­
kövér 70—80, lúd hízott 250—350, félkövér 200—220,
pulyka hízott —-------- , félkövér 170—180, ludmáj 1
db 20—100 krig. A forgalom élénk.

Tojás. Hozatott a fővámtérre vaspályán kb. 31000 
drb., hajón kb. 6000 drb., kocsin kb. 1000 drb, 
helybeli árusoktól 26000 drb., összesen kb. 84000 
drb. A vásár élénk. Nagybani árak: 1 láda friss (1440 
db.) 3400—3400 kr., 100 drb 260—280 kr, tojás me­
szes 1 láda (1440 drb) 3„ : -3300 kr, 100 db. 240— 
250 ki-. 1 db-----krig.

Az ugrásártéri piaczra felhozatott a szokott
községekből vasp. kb. 4000 drb., kocsin-----drb,
gyalogárusok 1800 drb, helyb. árusok 21000 darab, 
összesen 26800 darab friss tojás. A forgalom 
élénk. A következő árak jegyeztettek : friss tojás 
1 drb 2V2—3, 100 darab 230—280, 40 krért 13—16
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drb., 1 
2-3, 
1440 <

700 ql
ki 141 
Nagy.l 
petrezl 
100 dbl 
300 f.| 
600- 
—400| 
200—a 
100 dJ 
saláta I 
retek • 
ugorki
100 i
sütni
bab 11 
fejtett f 
fejeski

ségekll
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120, 
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80—121 
—»
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100, zéj 
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hüvelyi 
---- , zi
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csín 101 
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csemege!
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30- 4o’, ! 
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tulajdona.

szesz

14.50-

Feszért.
ígonya-

lingens

feeszGrt

losoncz
Ének. 
p szesz 

nyers- 
lózatlan 
Irt.

nélkül 
jzSzelés

írtig

1885. él 
igatóság

I József-
|ász ée

3 q.
közép,

|agj élő 
jtiö, nem

120 drb, 
lók által 
[olt. A 
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EO—140, 
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hízott

szokott 
I-— drb, 

darab, 
forgalom 
U tojáa 
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drb.. 1 láda 14t0 drb. 3000—3700. meszes tojás 1 db 
2-3, 100 drb 200-230. 40 krért 14-17 drb, 1 láda 
1440 drb-------------krig

Zöldség. Hozatott a Ferenci József-rakpartra va- p. 
700 q, hajón 70(0 q, kocsin 250 q, helyb. áru vk 
kb l400 q, öss kb. 9350 q vegyes zöldség. A vásár k. 
Nagy. árak sárgarépa 100 cs. 200—350. 1 q 200- 400, 
petrezselyem 100 cs. 200—400, 1 q 300—500, zeller 
100 db 170 300, karalábé 100 db. 60—120, vöröshagyma 
100 f. 600 1400, 1 q. 400—500, fokhagyma 100 f. 
600—1800, 1 q. 1300—1400, fehérrépa 100 darab 200 
—400, vörösrépa 100 db 50—120, fejeskáposzta 100 db 
800 600, kelkáposzta 100 drb 60—140, vöröskáposzta 
100 db 300—700, fejes saláta 100 db 60—120, kötött
saláta 100 db--------, burgonyái q 200—280, fekete
retek 100 drb 70-203, hónapos retek 100 db---------- ,
ugorka sav. való 100 darab----*—, ugorka savanyu
100 db -—, zöldpaprika 100 db-----, tök 100 db
sütni v. 800—1600, paradicsom 100 db------- , zöld­
bab 1 kg.------- , zöldborsó 1 kg.--------, zöldborsó
fejtett 1 1.--------> zöld tengeri 100 cső--------,
fejeskáp szta 1 q---------- krig.

Felhozatott az ujvásártéri piaczra a szokott köz­
ségekből szekéren k. 1740 q, gyalog és helyb. árusok által 
205 q, ossz. mintegy 1945 q vegyes zöldség. A forgalom 
élénk. Arak a következők: Burgonya 1 zsák 60— 
120, 1 q 180—220, fejeskáposzta 100 db 350—600
vöröskáposzta 100 db 250—700, kelkáposzta 100 db
80—120, paradicsom 100 db--------, 1 puttony —_-
—, fejes saláta 100 db 80—120, kötött saláta 100 db

> ugorka sav. való 100 db------- , ugorka
savanyú 100 db---------- , zöld paprika 100 db 10—
100, zöldbab hüv. 1 kg.------- , 1 zsák--------, zöld­
borsó héjas 1 kg.--------, zöld borsó fejtett 1 lt.
------- krig.

A Hunyady-téri piaczra felhozatott kocsin 400 q. 
gyalogárusoktól kb. 20 q, helybeli árusoktól kb. 140 qj 
ossz. 500 q ; élénk forgalom mellett a következő árak 
jegyeztettek: burgonya 1 zsák 70—83, 1 q 200—230 
feleskáposzta 100 db 400-800, vörös káposzta 100 db 
4u0 -900, kelkáposzta 100 db 80—200, paradicsom 100
on TJX 3 Puttony------- , fejessaláta 100 db
8 - 140, kötött saláta — 100 db ugorka sav. való 100

~7~”’ sava°yitott 100 db---------- , zöld paprika
100 db 30—50,zöldbab hüvelyes 1 kg.------- , zöldbab
hüvelyes 1 zsák---------- zöldborsó héjas 1 kg.------
----- , zöldborsó fejtett 1 liter —-----krig,

, GytitoÖlce. Huzaton a Perencz József-rakparti 
piacára Vaspályán kb. 500 q, hajón kb. 200 q, ko­
csin 103 q, helybeli árusok által kb. 900 q, összesen 
kb. 1660 q vegyes gyümölcs. A vásár lanvbá volt. 
Nagybani árak: Fajalma 1 q 12C0—1600, köz. alma
1 q 500 1000, fajkörte 1 q ------------- , közönséges
körte 1 q 800-900, köz. dió 1 q 1500—2000, szilva
magbaváló 1 q ——------ , szilva vörös 1 q-----------
szilva aszalt 1 q --- , GSeresnye faj 1 kg.--------,
eereehyti köz. 1 q-------------,1 meggy faj 1 q-----

-----. meggy köz. 1 q------------- ," mogyoró 1 q
1800 2300, gesztenye belföldi 1 q 650—750, gesztenye 
olasz 1 q 1400—1800, narancs 1 láda 500— 600, czitrom
1 láda 400—500, füge 1 kgr. (idei)------- , baraczk
őszi 1 q---------- , 100 db--------, baraczk kajszin
1 q------- • szőlő közöns. 1 q------------- , szőlő
csemege lq 3000—2500, dinnye, görög, nagy 100 db-----
------- , kicsiny 100 db---------- , dinnye sárga faj 100
db------------- , közönséges------------- krig.

Az ujvásártéri piaczra felhozatott a szokott köz­
ségekből vaspályán kb. 150 q, kocsin kb. 48 q, gya­
log és helybeli árusok 180 q, összesen 378 q vegyes 
gyümölcs. A forgalom élénk. Árak a következők : 
Fajalma 100 db 150—400, 1 kg. 16-28, 1 db 2—5, 
közönséges alma 100 db 30—120, 1 kg. 8—14, 1 db
l/2—2, 1 puttony--------, körte faj 100 db 150—400,
1 kg. 16—20, 1 db 2—5, cseresnye faj 1 puttony
-----) 1 kg.--------, 1 liter------- , cseresnye köz.
1 puttony--------, 1 kg.--------, 1 liter----- , meggy
faj 1 puttony---------- , 1 kg.--------, 1 liter--------,
meggy köz. 1 puttony---------- , 1 kg.----- , 1 liter
——, baraczk kajszin 1 puttony ------- , 100 db-----
baraczk őszi 100 db---------- , dinnye görög, nagy 100
db ———---- , 1 db-------- , kicsiny 100 db------ -----,
1 db------- , dinnye sárga faj 100 db----------- ,
dinnye sárga faj 1 db----- , dinnye sárga köz. 100
db---------- , dinnye sárga köz. 1 db-----, szőlő
csemege 1 kg. 40—50, szőlő köz. 1 kg. 30—40 kraj- 
ezárig.

.4 Hunyady-téri piaczra felhozatott a szokott 
községekből vaspályán 10 q, kocsin 20 q, helybeli és 
gyalogárusoktól kb. 10 q, összesen kb. 43 q vegyes 
gyümölcs, közép forgalom mellett, árak a következők:
fajalma 100 db.---------- , 1 kg. 16—26, 1 db 2- 8,
köz. alma 100 db.--------, 1 kg. 10—16, 1 db 1—2,
1 putt.--------, fajkörte 100 db------------- , 1 kg.
18 — 40, 1 db 2—6, vörös szilva 1 kg.------- , mag­
vaváló szilva 1 kosár (25—35 kg.)----------, 1 kg.
------- , szilva magvaváló 1 liter----- , görögdinnye
nagy 100 db---- --------- , görögdinynye kicsiny 100 db
------------- , sárgadinnye faj 100 db-----------, sárga­
dinnye köz. 100 db----------szőlő külföldi 1 kg.
------- , szőlő csemege 1 kg. 50—60, szőlő köz. 1 kg.
30—40, szőlő köz. 10 kosár (18—20 kg.)----------
baraczk őszi 10 db---------- krig.

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület Mester- 
utcza, 1885. november 19-én. A székesfőv. ráxárigazgafú- 
ság jelentése a „Köztelek* részére.) Felhozatott a 
szokott községekből 150 szekér réti széna, 73 szekér

muhar, 50 szekér zsupszalma, 16 szekér alomszalma, 
— szekér takf nn'nyszalma, 3 szekér tengeriszár, 
18 szekér egyéb takarmány (lóhere, luezema, zabos- 
nkköny, köles stb.), 1600 zsák szecska. A forgalom 

élénk. Arak q-ké t a köt étkezők: réti széna 240—300, 
muhar uj 240—280, zsupszalma 150—170, alomszalma 
140—150, tzkarmányszalma —, tongeriezár 150-189,
egyéb takarmány---------- , zabosbükköny 280—300,
lóhere------ ----, luezema---------- , köles*----------
sarju 225—250, szalmaszecska 200- 220. Összes kocsi­
szám 326, súly 260,800 kg.

Állatvásárok.
Budapesti szurómarhavásár. November hó 19 én 

A székes fővárosi közvágóhíd és marhavásári igazgató­
ság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhajtatott : 116 drb belföldi, — drb galicziai, 
— drb tiroli, 142 drb növendék élő borjú, — drb él6 
bárány ; 10 drb belföldi, 56 db galicziai, — drb ti- 
roü, drb bécsi, — drb növendék borjú, — drb 
ölött bárány.

A borjuvásár lassú lefolyású volt.
Arak a következők. Éló borjuk: belföldi-------

írtig, kivételesen — írtig dbonkint, 45—52 írtig kivé­
telesen 54 írtig súlyra, növendék borjú 13—24 frtig
kivételesen — frtig drbonkint,------- frtig súlyra.’
Olott borjú: belföldi 70-80, tiroli---------- frtig
galicziai 65—75 frtig, növendék borjú------- frtig
súlyra. Élő bárány--------forintig páronkint. Ölött
bárány-----frtig páronkint, kivételesen — frtig.

Bndapesti juh vásár. 1895. november hó 19-én. (A 
budapesti közvágóhíd és marhavásár-igazgatóság je­
lentése a „Köztelek* részére.)

Fel hajtatott: 630 db belföldi hizlalt ürü, 192 
db feljavított juh, —_db kisorolt kos, 109 db kiverő 
juh, — db bárány, 755 db kecske, 868 db durvaszörii 
juh, 337 db szerbiai, 30 db angol keresztes.

Arak a következők: Belföldi hizlalt ürií 12 —
19.— frt páronkint,------- frtig súlyra, feljavított juh
10-50—13.50 frtig páronkint, — frtig súlyra, kiverő juhok
8.—.—10 frt páronkint, kisorolt kosok —.--------.— frt,
kecske 9.—11.50 frtig páronkint, durvaszörii kosok
10-----14.— frtig páronkint, szerbiai 9.25—13. frtig
bárány —.-----frtig, angol keresztes 13—17.50 frtig
páronkint.

Bécsi fágóHtarhavásár. 1895. nov. 18. (A bécsi 
marha- és huspénztár jelentése a „Köztelek“ részére.)

Összes felhajtás 4689 db. Ebből magyar 2575 db, 
galicziai 699 db, bukovinai 389, németországi 1026 db, 
hízott 2222 db, legelő 911 db., fiatal 1566 db. Ökör 
8582 db, bika 402 db, tehén 551 db, bivaly 154 db.

A vesztegvásárra ezenkívül felhajtatott 652 db. 
A vásár- hangulata meglehetősen nyomott volt, úgy, 
hogy a múlt heti árakhoz képest* az árak prima 
minőségekben 1,2, középminőségok 1 írttal estek 
q-ként. Az alárendelt minőségekben, a melyek már 
különben is nagyon alacsonyan jegyzeztetnek, árcsök­
kenés nem következett ugyan be, de eladás alig 
történt _e minőségben.

Árak: magyar prima 39—41 frt, sekunda 33— 
38 frt, tertia 28—32 frt. Galicziai prima 38—39 (—) frt, 
sekunda 33—37 frt, tertia 28—32 frt. Németországi 
prima 41—43 v —) írt, sekunda 35—40 frt, tertia 29—34 
frt. Legelőmarha: szerb és magyar 21—30 é. s., rossz
minőségű------- - frt é. s. Bika 21—3*4 frt é. s., tehén 20—23
frt é. s., bivaly 15—20 frt é. s. (Az összes eladások, 
kivéve az é. s.-sel (élősúly) jegyzett :ket, vágósulyban 
értendők.)

Egyes eladások :
Magyar hizó ökrök. 

Eladók: ,
Kiverés

-t:i =

Blau testvérek, Temesvár........ 41
Hacker Miksa, Sopron ..............38
Józsefv. spirituszfinomitógyár,

Temesvár .............................. 41
Kellner D., Pápa ................... 30
Lederer és Kálmán, N.-Várad 41
Löbie H., Nagy-Várad........... . 41
Löw Sámuel B.-Szt-György ... 371 2
Moskovits Adolf N.-Várad _40Vs
Neumann testvérek, Arad'........ 41 Va
Nyitray Jakab, Nagy-Várad _ 321 2
Schwartz M. Mátészalka ........  38Vä
Weisz M. & fia, Munkács _ 39

Erdélyi hizó ökrök.
Eladók:

Br. Bors és társa, M.-Vásárhely 41 
Czell Frigyes és fia, Brassó ... 41

Német hizó ökrök.
Eladók:

Blau testvérek, Temesvár........ 42Vs
Hacker Miksa, Sopron ........  43
Neumann testvérek. Arad____ 43

35 -

37 —
24V3 — 
37 —

36V2 —

371/2 —
291/2 — 
371/2 — 
38' —

391/2
49

Bécsi sertésvásár. 1895. nov. 12-én. Be lett 
jelentve: 7721 drb. Felhajtás: 3062 drb fiatal sertés, 
3700 drb kövér sertés,-----drb rideg sertés, össze­
sen: 6762 drb.

A vásár hangulata nyomott.
Arak kilónként élősúlyban fogyasztási adó nélkül: 

prima 52! 2—62Ví(—) kr.. közepes 491 a—SOVa, könnyű 
46— 49 kr., fiatal sertés 34—42 kr.

Bécsi szurómarhavásár. 1895. nov. 14-én. Fel­
hozatott: 3125 borjú, 3050 élő sertés, 1124 kizsigerelt 
sertés, 523 kizsigerelt juh, 231 bárány.

A borjuvásáron a múlt heti árak jegyeztettek, 
ellenben a kizsigerelt sertések ára valamivel fel­
szökött.

Árak klgrammonkint: kizsigerelt borjú 48—58 
kr., príma 60—64 kr., primissima 66—68 kr., élő
borjú------- kr., prima--------- kr., primissima---------
(—) kr., fiatal sertés 34—42 kr., kizsigerelt sertés
nehéz 46—50 kr., süldő--------kr., kizsigerelt juh
24—36 kr., bárány páronkint 4—9 frtig.

Bécsi jnhvásár. 1895. nov. 14-én. Felhajtás: 
2109 drb juh.

A felhajtás nagyobbrészt raczka birkákból 
állott, vételkedv nagyobb volt az előző hetinél, árak 
ugyanazok, mint a múlt héten.

_Árak: export juh páronként 16—18, raczka 
13—171 2, selejtes juh —.

Párisi julivásár. 1895. nov. hó 4-én. Felhajtás 
133344 drb juh.

Szerkesztői üzenetek.
9. L. Hont-Visk. Közleménye semmi olyat 

nem tartalmaz, a mit már meg ne irtunk volna. 
Különben is kifejtett kívánságai a végrehajtás stádiu­
mában későn jöttek volna. Ezért nem közölhető.

Kiadóhivatali üzenetek.
T. .4. Pa-Fábián. A lap pontos küldése iránt 

intézkedtünk. A Köztelek zsebnaptárt, és évkönyvet 
1"60 írtnak előzetes beküldése után portomentesen 
szállítjuk.

As Ores, raagy. raid, egyesület

Lapfelügyelő-bizottság: Gróf Dessewffy Aurél, Bernát 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgóczy Károly, 
dr. Magara Viktor. — Főszerkesztő és kiadásáért fele­
lős : Forster Géza az O. M. G. E. igazgatója. — Felelős 
szerkesztő : Szilassy Zoltán az O. M. G. E. szerkesztő­

titkárja. — Társszerkesztő : Jeszenszky Pál.

Gőzcsépi
SET* Szigorúan a magyar gazdi,

sági viszonyokhoz alkalmazott gyárt­
mányok. T68

Az összes gazdasági gépeket 
tartalmazó árjegyzékkel, szakba- 
vágé felvilágosítással és tanács­
csal, árak és feltételek köz­
lésével szívesen és díjmentesen 

szolgál

ELSŐ MAGYAR
GAZDASÁGI GÉPGYÁR

réazvény-táraulat

GjártÉj: Biiapest, ölti tti-it



gyártmányú, mlnden- 
£*”“ hangroerek «a «ok 
kellékei ée alkatrészei. Mln- 
™uiem6 hangúéra* ée se- 
né őmüvek Javítása éa han­
golása szakszerű pontosság­

gal teljealttetlk.

Opaaxtlthatlaa aczélhangokkal.
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Magyar imoniía-isfcola

eláiegaa káltaár-
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Ingatlan- és Jebálag- 
I Fargabni-Intéiet, 
Budt#Mt,Váoz1-klrel39.
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Hirdetési ár K 
sző 2 kr., félti

nél Minden b

Csak o

Betöltendő
Kertész nős, k 

dal, ki a kony 
szetben jártas, f 
fa és szőlő kel 

ért. január 1. all 
nyer. Előnyben 
ki park alakiti 
némi jártasság 

Czim a kiadób!

Gazdasági Írnok.
uradalomban g: 

tanintézetet vág 
vés iskolát végz 
ki már néhány év 
lattal és jó irá< 
felvétetik, tiajátk 
folyamodványok 
vány másolatoki 
reive, melyek vi 
adatnak e lap k 
tálához H. K. j 
intézendők.

Kerestetik egy 
tott gépész januái 
jlésre. Bizonyitvi 
latok. Wolfinger A, 
küldendők.

Ispánnak kert 
kellő gyakorlat 

elég garantiát rí 
vallásu nős eg 
főleg erélyes és 
tott gazdaságom! 
som szerint vez 
gazdaságomba ni 
t ?t keresek, fenti 
makkal. Bizon; 

másolatok, flzeté 
bejelentésével l 

Jenőhöz, Vas-Simo 
dendők.

Kertész, ki a k
diszkertészet miii 
ban, valamint a r 
lésben alaposait 

január 1-től aik 
nyer. Hol megm 
kiadóhivatal

Kerestetik jad 
belépésre egy szJ 
gépész, ki már ti 
nagyobb uradá 

hasonminőségberl 
Előnyben rés a 

azok, kik elektrol 
ban is jártassággá 
Bizonyitványmásl 
melyek vissza nel 
nek Számtartó hl 

Balaton-Szent-Gi 
küldendők.

Szakiskolát vél
hány évi gyakori] 
gazdasági írnok 
sást nyerhet j 
belépéssel. Ajánld 

nyitvány másol 
következő czimrl 
dől: König Jakajj 
Pa-. Gyánt u. p.

Állást kéri
Felkéretnekl 
azok, kik va 
jeligés hirJ 
reflec tálnak! 
ajánlatukhoz 
miféle eredd 
mányt ne ma 
jenek, mert s 
hivatal ezek! 
lelősséget n«j 

1 alhatj
Okleveles gi 

ligens jó csali 
ki a gazdasi 
ágában jártas, 
pes, „Gazdatl 

főúri házrál 
Sást keres. Czi 
hivatalban.
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STERNBERG ÁRMIN ÉS TESTVÉRE
es. <s Mr. sssb. kupuSpu

Budapest, VE. kor., Kerepesl-ut 36. ssán.
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E*r A TÉLI ÉVADRA "*
igen alkalmas

s z á 11 - li álókat
ajánlja

BLEIER és WEISZksté,g,á,i =zég BUDAPEST.
Raktár és iroda: Karoly-körut 9 sz., a gróf Hadik-Barkóczy-féle házban. 

Gyártelep: Hajtsár-ut 7307. sz.
Egyéb ajánlásra méltó tárgyak: torna-eszközök, Cocos futószőnyegek, láb­

törlők. ruhaszáritó kötelek stb.; továbbá gazdasági czikkek u. m.: istráng, kötő­
fék, rudaló, gabona-zsákok, vízhatlan ponyvák, itató és tűzi vedrek, kendertömlők, 
hevederek, kender, kócz stb. a legjutányosabb eredeti árakon.
Képes árjegyzék kívánatra bérmentesen küldetik. — Vidéki meg­

rendelések pontosan eszközöltetnek.

Legújabb! INTO NA
változtatható érczjátéklapokkal ée korlátlan műsorral

Ezen aj találmánya 
hangszerrel minden 
előzetes tannlmány 
és zeneismeret nél­
kül száz meg száz 
tetszés szerinti dara­
bot lehet játszani. — 
Ara 12 frt, a kúta­
lapok darabja 80 
krajezár. — Meg­
rendelések az árak 
előlegei beküldése 
mellett vagy után­
véttel teljesítetnek.

HARMONIKA
saját készítménye

a legkitűnőbb hangokkal,
• forinttól kezdve 4.—, 6—, « 

7.—, 8.—, 10.— írtig és feljebb. 
Különlegességek aczélhangu 

harmonikákban. 
J^LegnJabban megjelestU

az egy vagy kétsoros harmoniká­
hoz (30 legszebb zenedarabbal), 
melynek segélyével minden elő­
zetes zeneismeret nélkül a har­
monika játszást egy fél óra alatt 
mindenki megtanulhatja. Az egy­
soros harmonika-iskola ára 1 frt. 

a kétsoros harmonika-is­
kola ára 8 írt, mely ősz- 
szeg beküldése után bér­
mentve küldjük.

Képes árjegyzék
a) harmonikákról, b) 
mechanikai zenélO-mű- 

vekről és zenélő dísztárgyakról, e) minden egyéb hangszerek­
ről, hangszerkellékekről és hurokról külön kiadásokban

r/
J i

Megjelent a

________ ______„ptar es „ivozteieK monyt
1896-ik évre.

Szerkesztik :
Rubinek Gyula és Szila ssy Zoltán

az „Orsz. Magy. Gazd. Egyesület" titkárai.
E két könyv ára bérmentesen 2 forint 10 krajezár.

Lapunk előfizetői és az „0 M. G. E.“ tagok bérmentesen I frt 60 krért kapják. 
Kapható lapunk kiadóhivatalában: Budapest, IX., Üllői ut25. sz. (Kátét)

őriedé# töks#
földbirtokokra.

ifRab«»

Kitűnő

és legjobb 
rendszerű

szecskavágó- és répavágó - gépeimet,
biztonsági járgányaimat
„REFORM“ Mamiy-pmli) totóéiul

valamint eredeti minőségű Sack ekéket
és más egyéb talajmivelési eszközöket és gépeket 
van szerencsém a t. gazda-közönségnek ajánlani.

Ábrás árjegyzékek kívánatra ingyen és bér­
mentve.

PROPPER SAMU
Budapest, Váczi-körut 53.

Eladó szőlővesszők.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

„istvántelki immunis*6 homoktalaja
szőlőjéből a következő európai és amerikai szőlővesszők eladók:
F.nrőpai fajok:

Ojl ványok:
Olasz Rizling ... ... 640 db

százankint
ára 10 frt

Szení-Lőrincz ... ... 200 „ 10
Chasselas Rouge ... 220 , 12
Nagy burgundi ... 100 „ „ 10
Tramini piros .. ... 180 „ 10
Ezerjó ... ... ... ... 110 „ 10 „

Chasselas blanc ... 280 „ 12
Csemege különféle 332 - 12
Mézes fehér ... 260 , 10

Gyökeres vesszők.
Olasz Rizling ... 7500 db ezre 16 frt
Szent Lőrinez ... 200 , 16
Chaselas Rouge 2600 „ 20
Zöld Sylvani 1100 .. 16
Nagy Burgundi 6C0;) - 16
Tramini pűros ... 400 „ „ 16
Ezerjó -........... 600 , 16 *

O portó ............ 1900 , 16
Kövidinka ........ 800 , 16
Chasselas blanc 

Croquant........ 300 , 16
Madeleine Ange- 

vine ... ... ... 300 „ 16
Chaselas gross 

Goulard ... . . 400 „ 20
Chaselas damas- 

kusi .............. 100 , 20
Piros bakar 100 , „ 20

Sima vesszők.
Olasz Rizling ... 24000 db ezre 8 frt
Chasselas Rouge 1200 . „ 12 „
Nagy-Burgundi 13000 „ „ 8 „
Tramini piros 6000 „ „ 8 „
Chasselas blanc

Croquant— ... 200 ,, „ 12 „
Chasselas blanc 2000 ,, ,, 12 „
MadelaineAnge-

vine ... ... ... 3000 „ 8 „
Delambre ... ... 300 „ „ 12
Muscat Luillet 150 „ , 12 „
Muscat Saumur 100 „ „ 12
Piros bakar . . 3900 „ „ 8
Joanne Chamu 200 „ „ io „

Amerikai vesszők.

Gyökeres vesszők:
Herbemont
York-Madeira
Jaquez............
Vialla ... ___
Sima vesszők:
Herbemont... 
Jaquez ... ... 
Vialla ... ... 
Othello........

3000 db ezre 
1600 „ ., 
150 „

1500 „

3000 drb 
3600 „ 

300 „ 
100 „

8 frt 
8 „ 

12 „ 
10 „

frt

Megrendelések az

Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatójához
Budapest, Köztelek intézendők. — Az elszállítás tavaszszal történik a 
megrendelés sorrendjében. — A megrendelésnél a vesszők fele ára előre 
beküldendő, a hátralevő rész utánvétellel szedetik be. — Csomagolásért és vas­
útra szállításért ezreukint 1 frt számitta tik. IGAZGATÓ.

Értesítés.
A os. és kir. közös hadügyministerium 1895. 

október 18-án Abt. 13. 1865. sz. alatt kelt leirata 
szerint a bőrből való ruházati és felszerelési tár­
gyak szükségletének negyed részét az 1896. évre 
a kisipar utján szándékozik beszerezni.

A telj tartalmú hirdetmény ajánlati mintával 
együtt és a szállítandó ezikknek kimutatása, vala­
mint azok szállítási árai a 4-ik hadtest hadbiz­
tosságánál, a budapesti 2-ik sz. ruhatárnál, vala­
mennyi kereskedelmi és iparkamaránál, a buda­
pesti kereskedelmi múzeumnál és az országos 
magyar iparegyesületnél megtekinthetők.

Budapest, 1895. október hó.

Cs. és kir. 4-ik kadtest hadbiztossága.

Uj autóm, állatltató- 
Kat, istállókban nélkü­

lözhetetlenek szállít 
A. KWZ vízvezeték és 
szivattyú gyára Welskirchen 
(Morváé.) Árjegyzékek in­

gyen. 4150/c



Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában
ifVVki

ni
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JJ szerkezete és 

belső szervei. 
Öt-Öt szétve­
hető ábrával.

Rövid szöveggel magyarázott rajzokban bemutatva.
Mind két művöt élőbeszéddel 4934

Dr. XÁDASKAT BÉLA tanár látta el. 
Bolti ára: egyenkint 2 forint.

Lapunk olvasói ezen müveket egyenkint 1 frt 
50 torért bérmentve kapják, zzzzzzzzz
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Betöltendő állás.
Kertész nős, kis család­

dal, ki a konyhákért é- 
szetben jártas, gyümölcs­
fa és szőlő kezeléséhez 

ért, január 1. alkalmazást 
nyer. Előnyben részesül, 
ki park alakításban is 
némi jártassággal bír. 

Czim a kiadóhivatalban.
5088

Gazdasági Írnok. Nagyobb 
uradalomban gazdasági 

tanintézetet vagy föld mí­
ves iskolát végzett Írnok, 
ki már néhány évi gyakor­
lattal és jó Írással bir, 
felvétetik. Sajátkez illeg irt 
folyamodványok bizonyít 
vány másolatokkal felsze­
relve, melyek vissza nem 
adatnak e lap kiadóhiva­
talához H. K. jegy alatt 
intézendők. 5093

Kerestetik egy szakava­
tott gépész január 1-i belé­
pésre. Bizonyít vány máso­
latok. Wolfinger A. B .-Bicske 
küldendők. 5121 a

Ispánnak keresek egy 
kellő gyakorlattal biró, 

elég garantiát nyújtó izr. 
vallásu nős egyént, ki 
főleg erélyes és szakava­
tott gazdaságomat utasítá­
som szerint vezeti. Más 
gazdaságomba nőtlea tisz­
tet keresek, fenti kívánal­
makkal. Bizonyítvány- 

másolatok, fizetési igény 
bejelentésével Grünfeld 

Jenőhöz, Vas-Simonyra kül­
dendők. 5115

Kertész, ki a konyha és 
diszkertészet minden ágá­
ban, valamint a méh keze­
lésben alaposan jártas, 

január 1-től alkalmazást 
nyer. Hol megmondja a 
kiadóhivatal 5119

Kerestetik január 1-i 
belépésre egy szakavatott 
gépész, ki már több évig 
nagyobb uradalomban 

hasonminőségben szolgált. 
Előnyben részesülnek 

azok. kik elektrotechniká­
ban is jártassággal bírnak. 
Bizonyitványmáiolatok, a 
melyek vissza nem küldeti 
nek Számtartó hivatalhoz 

Balaton-Szent-Györgyre 
küldendők.________ 5109

Szakiskolát végzett, né­
hány évi gyakorlattal biró 
gazdasági írnok alkalma­
zást nyerhet január 1. 
belépéssel. Ajánlatok bizo­

nyítvány másolatokkal 
következő czimre külden­
dőt : Honig Jakab kasznár 
Pa-. Gyánt u. p. Pinczehely

5082

Állást keresők.
Felméretnek mind­
azok, kik valamely 
jeligés hirdetésre 
reOectálnak, hogy 
ajánlatukhoz sem­
miféle eredeti ok­
mányt ne mellékel­
jenek, mert a kiadó­
hivatal ezekért fe­
lelősséget nem vál­

lalhat.

Okleveles gazda, intel­
ligens jó családból való, 
ki a gazdaság minden 
ágában jártas, ovadékké- 
pes, „Gazdalbzti“ vagy 

főúri ház rá! ,,Titkári“ ál­
lást keres. Czim a kiadó- 
hivatalban. 5065 a

A gazdászat minden 
ágazatában, jószág 

tenyésztésben, mint hizla­
lásban és ezukorrépa ter­
melésben, valamint az 

alapos kettős könyvvitel­
ben, kitűnő praxissal biró 
39 éves nős izr. vallásu 
gazdatiszt, állást keres. 

Szives megkeresések 20 
évi praxis jelige alatt e 
lap kiadóhivatalához kéret­
nek. 5064

Gazdatiszt! ádást keres 
mielőbbi belépésre, 34 

éves, róm. hath, vallásu, 
nőtlen, földmives iskolát 
végzett, magyar, német, 
tót nyelveket szóban és 
Írásban biró gazdász. Ke­
gyes megkezesések „A. B.“ 
jelige alatt a k adóhiva­
talba kéretnek. 5071

Okleveles gazdász, buda­
pesti hitelintézetek bizalmi 
féríia, elvállal: egyszerű 
és kettős gazdasági könyv­
vitel berendezéséiig veze­
tését, számadások átvizs­
gálását, mérlegek, gazda­
gig i tizem te ivek és jövc- 
de 1 e mhányl ásó k elkészí­
tését, birtokbecsléseket, 

gazdaságok ellenőrzését, 
tulajdonosok képviselését, 
olcsó és biztos hitel meg­
szerzését stb. Titoktartá­
sért kezeskedem. Ajánla­
tok X. E. 6201 jeligével 
Haasenstein és Vogler-hez 
(Jaulus és tsa., Dorottya- 
uteza 9. kéretnek. 5112

Kezelőtiszti állást keres 
gazdasági tanintézetet 
végzett 30 éves nőtlen 

gazdatiszt január 1-ére. 
Jártas az , állattenyésztés 
összes ágában, — ezukor­
répa és dohánytermelés­
ben. Kitűnő bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik jelen­
leg és intenzive kezel 
egy 3000 holdas alföldi 

gazdaságot. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6103

Ispán! állást keres, 
földmivesiskolát és tej­
gazda -ági szakiskola üzlet 
v zetői tanfolyamát vég­
zett, ev. ref. vallásu, 29 
éves, nőtlen gazdatiszt, ki 
a gazdászat összes ágai­
ban jártas. Czim. Katona 
Jánoshoz Németbadra. 5116

Gazdatiszti állást keres 
egy 30 éves egyén, aki 
már a katonai kötelezett­
ségének eleget tett s több 
éven keresztül, önnállóan 
gazdálkodott. Állását bár­
mikor elfoglalja Czim a 
a kiadóhivatalban. 5118 a

Vadásznak ajánlkozik 
egy kitünően lövő egyén, 
aki már több éven keresz­
tül, mint gazdász műkö­
dött, amire most is pályá­
zik, a vdászat mellett 

tökéletesen elvégzőé. 
Czim a kiadóhivatalban.

5118/b
Gazdatiszt, nőtlen, izr., 

ki földmíves iskolát vég­
zett, katonai kötelezett­
ségének eleget tett s már 
nagyobb gazdaságban több 
évig mint segédtiszt alkal­
mazva volt, hasonló állá­
sért óhajtja állomását 

1896. január 1-ére változ­
tatni. Szives megkeresések 
a kiadóhivatalba kéretnek 
5555 szám alatt. 5097

24 éves földmivesisko­
lát végzett egyén megfe­
lelő állást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 5122

27 éves rom. kath. 
gazdasági tanintézetet jő 
sikerrel végzett 6 évi 
gyakorlattal biró önálló 
kezelő segédtiszt 1896. 
febr. 1-ére ispáni. titkári 
állást keres. Az illetöjeien- 
leg grófi uradalomba önál­
lóan működik, kezeli at urad. 
pénztárt, minek évi forgalma 
89.000 frt. Szives ajánla­
tok Ká’oz (Veszprém- 
megye) poste restant, 

Wágner J. czim alatt 
kéretnek. 5111

Birtokkezelést elvállal 
meghatározott tiszta jöve­
delem biztosítása mellett 
egy ovadékképes okleveles 
gazda. Czim a kiadóhiva­
talban. 5065/b

Gazdasági gépész, éves. 
vagy havi alkalmazást 
keres, 14 éven át ezen 

szakmában működik. Sta­
bil és lokomobil vizsgái 
vannak gazdaságban, a 
kovács munkát is lefo­
gadja. Czim a kiadóhiva­
talban. fi 20

Alkalmi vétel
12 Scbveiczertenén. 1 bika, 
faj állatok eladók. Megs 
tekinthetők a tulajdonos
Speck J.-nél VI. Nagy-János- 
utcza 20. 5114

Eladó egy 3 éves szép 
fekete ménló pinsgaui 

anyától és perch erőn apá­
tól Wolfinger A. Csordákul! 
gazdaságában pósta és 

vasútállomás. B.-Bicske.
5121 b

Eladó 20jmm. magyar- 
kincs burgonya a pápai 
vasútállomásra szállítva 4 
frtért. Czim a kiadóhiva­
talban. 5108

KIS HIRDETÉSEK.

Állatok.

Egy 168 cm. magas, 
igen jó csontozató, sötét 

pej, 4’ a éves, fedezési 
szabadalommal ellátott, 

szép mén eladó. Kisbéri 
Bob-Rousse! unokája, teli vér 
anva után, ára 1200 frt.

5091

Vegyesek.
Eladó facsemetéit.

A katvmári uradalom­
ban (Bácsmesye)több ezer 
juhar, s mintegy ezer 

darab vadgesztenyefa 
csemete igen olcsón eladó. 
Mindannyi teljesen egész­
séges, egyenes 6—7 éves. 
Csemete-ültetésre kiválóan 
alkalmas, Juharfa darabja 

10 kr. Vadgesztenyefa 
darabja 12 kr. Csomago­
lás, szállítás vevőt terheli 
kiszedetés eladót. Bővebb 
felvilágosítást nyújt Der- 
váderits István uradalmi 
ispán Katymáron. 5096

93 SZÁM. 5-ik évfolyam. í3zrSL3$, 1335. NOVEMBER HÓ 20.

Csak oly levelekre váltiszolunk, melyekkel válaszra szükséges levélbélyeget vagy 1 cvcz'ilapot küldenek.

1847

Makk sertéshizialásra és 
tengeri kerestetik. Ajánla­
tok 100 kilogrammonkint 
kéretnek Gut Lindenhof 
Stübing a d. Südbahn. Az 
egész szükséglet egy-egv 
waggon. 5110

Eladóameriltaisima 
szőlő vesszők.

A bőszénfai bérurada­
lom szötőtelepén 1984. év 
tavaszán Franciaország­
ból (Richter. Montpellier) 
importált fajtiszta ameri­
kai s'ma szőlő vessző eladó.
1. Solonis I. o-zt ezre 20 
frt, 11. oszt. ezre 10 frt.
2, Rup. monticoia I. oszt. 
ezre 30 frt. II. oszt, 20 
frt. 3. Rup. metadea I. 
oszt. ezre 30 frt. II. oszt. 
20 frt. Az I. oszt, vesszők 
6—10 mm. átmérőjüek, a 
II. oszt. vesszők 3—5 mm.
átmérőjüek. A vesszők 

hossza 50 ctm. Az árak­
ban a csomagolás és a 
kaposvári vasútállomás­

hoz való szállítás benfog- 
laltatik. A megrendelése­
ket kérjük az öss -.eg 

10°/ö-énak b -küldése mel­
lett Bőszénfára u. p. 

Simonfa intézni. 5095

Irta
Ráei Sándor. 

Ara 1 forint 60 kr.

,-k v-

Oltalmat hideg és aewás% eilen
egyedül és''kizárólag csak 
az éu világhírű

katonatiszti $

nyújtanak, melyek sok il­
letékes személyiség, gaz­
datisztek, lótulajdonosok, 
uradalmi intézők és ezir- 
kusz igazgatók által mint 
meleg, tartós, elpusztithat- 
lan, tehát legjobb lótaka- 
rók-ul elismertetnek. Kato­
natiszti lőpokróezaim igen 
simulékonyak, o szerint 
mint jó meleg ágytaka- 
rók-ui is alkalmazhatók. — 
Ezek igen nagyok élénk 
színű csikókkal és bordűr- 
ral ellátva; árak : A. fajta 
1 frt 60 kr', B. fajta 2 frt.

Sárraziri latter tikárét
6 különféle csíkkal és bor- 
durra1, komplet hosszú és 
széles 2 frt 50 kr., doublé 
erős és vastag, igen finom 
3 frt darabonkiüt. — Szét­
küldés jótállással utánvét 
mellett. Nem megfelelőért 
az összeg visszaadatik. 
egyedüli megrendelési hely

Hl. RUNDBAKIN, WIEN, 
Glocksngasse 2. 

Gazdagon Mustrált kataló­
gusok minden küldernény- 
hez ingyen mellékeltetik.

Kiadóhivatalunkban kap­
ható :

Orsz. Férfiak 
Arczkép-Csarnoka

Politikai korrajz.
Irta: Uraun Ignäcz.
Ara I frt 60 kr.

ÁLLATORVOSI
Irta:

1 Dr. Hutyra Ferencz,
állatorvosi akad. ny. r., egyetem 

magántanár.
X. KÖTET»

BETEGSÉGEK.
XII, 563 nagy 8° 1.

Ára 8 frt 40 ltrajozár.

sepröczirok
termelése.

Irta
szALAY jlrros,
a jász-nagy-kun-szolnok megyei 

gazd. egy. titkára.
A nagymélt földm. minist, 
támogatásával kiadott mű.

Áré 80 krajezár.

3EI»d.ó szőlövesszők.
CSÁXYI ÁOOST ..immunis“ homoktalaju mintaszőlételepébéi következő 

háromszor permetezett „FAJTISZTA VESSZŐM kerülnek eladásra:

K ó s z 1 t
rr*

10ŰÖ darab á rá
Nevezetesen gyökeres sima 2 íves gyök. 1 eves gyök.

sím
2 éves 1 éves frt kr. Irt kr. , _frt_ kr.

Amerikai direkt termők:
Othello................................... . 20000 3000 6300 4 13 50 9
York-Medeira ... ................. 20000 --- : ; 1000 4 —: — — 9 —
Jaques ................. . ... ... .... ................. . ... 25000 — — vi 4 — — ! —

Csemege fajok:
Madlaine Angevine -................................ ................... 20000 6000 10000 10 30 20
Madlain Royál ............................. ... ... .......... .
Chasselas Blanch .................. . .

20000 3000 3000 10 30 20
•'0000 1500 10 20

„ Rouge ... ... ..... ............ .... ...:
Muscat Lnnél .................... ....................

ioooo 10
10006 10

Croquant ... .............................................. 10090 — X — — —
Alexander ................. ... .................. . ... liXHXl s

Kecskecsecsü ................. . ... ... ... ... ...: 10000 —’ .. 3000 8 — — — 15 —
Borfajok:

13 50Mézes fehér......................... ............... ............................ 50000 6000 20000 4 9
Olasz-Rizling .......... ........................... ................... 30000 4000 15000 4 13 50 9
Zierfandler...........  ............................ ., 100000 3000 8000 3 12 8
Piros Veltelini ............ ..................................... ... 20000 1000 2500 4 13 50 9

., Dinka........... .......... . ..................................... 20000 1000 4 9
Kövi ... .............................................. ............ 29000 20000 4 9
Kadarka ....................................................................... 60000 4000 20000 4 13 50 9
Carbenet .................... ... .................................... 100000 8000 10000 3 12 8
Nagy-Burgundi ... ... ........................................... . 50000 5000 4 8 :
Oporto ... ... ... ................... .......................... ... 20000 1500 4 10
Szent-Lőrinczi ................................................... ........... 20000 KUK) 5 10 j
Lagraine .................. .................................................... 20000 1000 5 ■ — ■ 10 —
Petite-Bouchette... ... ... ... ............................. ] 20000 — 1000 5 — — . " 10 —

A sima vesszők 60 cm. hosszúak; a gyökeresek dús gyökérzetüek. Fajtisztaságért jótállás vállal- 
tátik. — Fönti árakba csomagolás és ,,Hatvan'1 vasútállomásra szállítás is bele van értve. Megrendelé­
seknél megfelelő előleg beküldése kéretik. Ugyanott 100000 drb kitűnő növésíi akáca alléé sorfa kerül 
jutányos ár mellett eladásra. — Megrendelések: 5046

SZÖLÖTELEP LNTÉZÖSÉtíÉHEZ 11. p. CSÁNY, Hevesm. iutézendők.

Csak mezőgazdák és a szakirodalom terményei, 
továbbá állást keresők és adók hirdetményei 

rétéinek fel e kedvezményes rovatban.

Hirdetési ár 15 szóig 36 hr.* ezen felül minden 
szó 2 kr., feltűnő betűkkel 4 hr. Czim közlésé­

nél i.iinden beiktatásnál 36 hr. bélyegilleték.
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WOLFF ERNŐ gózszántási vállakozó
váczi-körnt 76. szám.Budapest, V. kér.

Rubiimelyek a jövő év folyamán két sorozatban julius 
és szeptember hóban fognak megtartatni. Be­
jelentéseket elfogad és felvilágosításokkal szolgál
4998

HELLER M. és Tsaőszi és tavaszi szállításra, eladásra ajánlok Had­
iam, passatuti, muskát lnnél, piros és fehér Cliassel- 
lás sima, és utóbbi fajú egy éves gyökereset, 
csomagolva és állomáshoz szállítva előbbinek 6, 
utóbbinak 10 írtért ezrét. Szives megkereséseket 
mielőbb kér MEISTER DÁVID Ér-Semjén (Biharmegye.)

alábbi lei.

Budapest, Erzsébet-tér 13. szám
megújítási 
figyelmet 
mere s e 
közönség 

Felk 
gos egyes 
is odahati 
kérdésekk 
szerüleg f 
elém jussi 

Kelt

nyeremény húzás 1805. december 6—H»iy

21,499 pénznyeremény

33&00Ö korona
összértékbenMAGYAR I.esna- 

syobb nye­
remény a 
legkedve­
zőbb eset­

ben
Hleg uj itási 
Vétel-soi

EGY MILLIÓ E lei 
val fenny 
kozunk.

Egye 
lekhez a ni 
a vidéki ; 
hazánk kí 
minden ill 

A ga 
latkozott i 
lönyében 
osztály elv 
szövetség 
gok terjes 
vitális ké 
látta szükj 
illetők int 
séges tánc 

Teld 
de részbei 
ezen felölj 
tálv tagja!

Midi 
nyilukat 1 
genezisére 

Az
1867-ik é; 

Ezet
58. i
A k

hói, mert 
delem töt 
mányuk t 
szabály ozh

59. ,
Mini

között az 
kész az <] 
részről a' 
országai i

60.

korona
rnw 1 huszadsorsjegyek árai

1 huszad
20 frt 4 frt 2 fPt.

™™~ ————_—_ Ajánl és va-tántréttel szétkvlld

X XT TSE XC ároly, Budapest, S^ívita-tér 3-iK szám.
Vidéki megrendelők szíveskedjenek posta díjért 10 fillért, ajánlott levelekért 30 fillért és a sorsolási tudósítóért 20 fillért küldeni.

’ Hogy a tisztelt közönségnek különböző számú több sorsjegy birtokában nagyobb nyereménykilátásai legyenek, öt vagy ennél több sorsjegy 
tál e g y más tói teljesen eltérő számú sorsjegyeket állítok össze tetszés szerinti egész, fél, tized és huszad sorsjegyekből — a

Sürgönyeim: Lottoheintge, Budapest.

Fertőtlenítő szereket,
Kocsikenőcsöt, pata- és 

b őrkenőcsöt,

6tiS~ Gépolaj at "S3 Olajpogácsát
^ és

kenőanyagokat
u. m.: valódi, tiszta oliva-olajat, elsőrendű, 
savtaianitott repcze-olajat, orosz ásvány­

olajat stb. gazdasági és iparczélokra.

Fűmagvakat 55

Zsákokat és ponyvákat. urag y | minőségben számt.
Gazdaságai és erdei vetőmagvakat mindenkor a legmagasabb napi áron vásárol:

T TPOT1 BUDAPESTEN,
5 V. kér., Akadémia-iiteza ÍO. szám 

: „CERES“ Budapest. — Telefon: szám 1391.
és részletes külön ajánlattal szívesen szolgálok.

Sürgöny.

A legjobb kaphatók
József főherczeg O cs. és kir. Fensége, Ferdinand bolgár fejedelem Ő kir. 
Fensége, Fülöp szász-coburg-góthai herczeg Ő kir. fensége udv. szállítója

magkereskedéséken, BUDAPESTEN.
Fö-üzlet i [I Fiók-üzlet:

ANDRÁSSY-UT 23-IK SZÁM, S KOEONAHEßCZEG-DTCZÄ 18.
■■■■ özjegyséít leivána-fcra ingyen éis bármontve. ■■■

kedelemr 
kezelési i

módon, r 
kedései t 
sei készi'

.Pátria" irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, ülI6i-ut 26 (Köztelek).


